
Stebėtiniaųsias dalykas, ko-|certe dalyvaus pasauliniai dai-1 tainėje.
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KRISLAI 
lupjovę Vėliau Sugeria. 
Ją Darbai Caro Laikais. 
Kam Vietą Užimti? 
“Aukso Mainos”* 
Kodėl Bijotis?

M. Rambus.

Pirmas Lietuvių Darbi­

ninkų Dienraštis.

Išeina Kasdien Apart 

Nedėldienių.

Darbininkai Visų Šalių, 
Vienykitės! Jūs Nieko 
Nepralaimėsite, tik Re­

težius, o Laimėsite į 
Pasaulį!LITHUANIAN DAILY

ž Prieš porą mėnesių Kauno 
^Lietuvos žinios” sekančiai tie- 
Jijosi Čekoslovakijos* parla­
mento rinkimais: “Reikia tikė­
tis, kad dabartinės vyriausybės 
kairiosios partijos, sugebėju­
sios iškelti Čekoslovakijos pres­
tižą iki pirmaeilių Europos 
valstybių^ ne tik kad išlaikys 
savo pozicijas, bet dar sustip- 
res, nes, iš vienos pusės, čeko- 
slovakų komunistai dabar be­
tilk visiškai neturi šalyje pasi- 
tikėjimo../’

i Na, o tų pačių “L. ž.” nunj. 
263 štai kokis antgalvis užde­
dama : “Čekoslovakijos rinki­
muose geriausiai sekėsi agrari- 
janu ir komunistams*’...

Kaune Voldemaras paskaitą 
laikė. Tarpe kitko jis citavo 
kai kūrinos perlus iš kunigų 
ėjusios “Draugijos” (redaguo­
jamos kun. Dambrausko) 
Kaune caro laikais. Jis štai ką 
ten surado: “Aiškiai pasisako­
me, kad nuo Rusijos skirtis ne­
manome”...

šitaip Dambrauskas su Lau­
kaičiais ir kitais dabartiniais 
Lietuvos valdytojais jau ne sy­
kį yra pagiedojęs, kuomet ca­
ro nagaika valdė Lietuvą.

.. Bet ko
Voldemaro kritika, kuomet jo­
jo draugas
senai aiškiai užgyrė savo dar­
ylius, sakydamas: “Prisi pa­
žystu, kad stojau už monarchi­
ją Lietuvoj e’\
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verta profesoriaus

Smetona nelabai

Arne be reikalo chicagiečiai 
menininkai pradėjo “Vilnyj” 
tokias karštas diskusijas del 

i “Kun. Macocho”? Tokis daly­
kis galima lengvai išrišti mi­
tinge. Kam laikraštyj vietą 
užimdinėti?

>klyn, N.Y.

cigarą!

P. Naujokas 
Štu.

Kapitalistiniai laikraščiai ir 
žurnalai pradėjo būbnyti apie 
Floridos “aukso mainas”. Dau­
gelis žmonių jau apsigavo, nu­
siskubinę ten pasipelnyti. 
Draugai, kurie dar rengiasi 
važiuoti, privalo būti atsąrges*- 
d.

.’Girdėjau, kad chicagietis 
fejnįnlnkas drg. Daudeiis jau 
yra kviečiamas pakoncertuoti 
lytinėse valstijose.
daiktas, nes d. Dauderis 
labai puikų tenoro balsą. 

Jis gana gerai išlavintas.

TERYS
MOŠŲ

fa liga te 
pagdbetL 
HA PASEK- 

ligų—Nem 
gedimo, Chro- 
ilpnomo, Jsk- 
latkmoj Hero* 
r davei egza- 
slogą padttiT 
isęrmaa^o sis- 
ninfijimaa ii

SIAMAS 
m. nes prie

Kodėl Kiekvienas Lietuvis Turi Dalyvauti 
“L” Milžiniškame Metiniame Koncerte?

Mūsų dienraščio koncertas 
jau visiškai arti, todėl apie jį 
pakalbėti reik greit ir storai. 
Mes sakome, kad kiekvienas 
lietuvis — ne tik darbininkas, 
bet profesionalas-inteligentas 
ir biznierius, pritariantis klasi­
niam darbininkų judėjimui — 
privalo būti šiame koncerte. 
Kodėl?

1. Todėl, kad “Laisvė” yra 
darbininkų dienraštis, kovojan­
tis už darbininkų klasės ir sy­
kiu

nininkai, kuriuos norinti išgirst 
svetimtaučių koncertuose, rei­
kėtų mokėti po $3, $4, $5, ir 
net $6 įžangos, kuomet čia 
tuos„ pačius dainininkus bus ga­
lima girdėt užsimokėjus $1.50 
arba už 75 tentus. Po koncer­
tui dargi bus galima gražiai 
pasišokti prie puikios orkestro*.

Čia matote paveikslą daini­
ninko Nicholo Zerola. Tai bu­
vus i s Metropolitan Operos dai­
nininkas, dainavusia Carusos 
roles. Jis yra garsus visoje

BERLYNAS EINA 
PRIE IŠSIGIMIMO?

PRASTAI ŽIŪRIMA Į 
ATEIVIUS FRANCIJOJ

BERLYNAS. — Nors nuo 
1919 metų iki šiam laikui šio 
miesto gyventojų skaičius paki­
lo ant 275,000 gyventojų, vie­
nok skaitlinės lemia negerą 
Berlynui. Pereitais septjme- 
riais metais Berlyne buvo 9,921 
mirimų daugiau, negu gimimų. 
Valdžia tuorni susirūpinusi.

PARYŽIUS. — Laikraštis 
Paris Midi labai prastai atsine­
ša linkui Amerikos piliečių, 
važinėjančių po Franciją. Jis 
pastebi, kad amerikiečiai va­
žiuoja į Franciją ne naudingo 
darbo dirbti, bet tik bizniavoti.

Dabartiniu laiku 10 nuoš. 
Francijos gyventojų sudaro ne- 
piliečiai ateiviai.

PER VIENUS METUS LAIKO AMERIKA 
IŠDEPORTAVO 9,495 NEPIUEČIUS

Tai Bus Vieni iš Gausiausiu Metu Tuo Žvilgsniu Žiūrint;
Arti Milionas Nepiliečiu ‘Įsnykino’ j J. V. Nelegaliai ( t|

Kaip Mainieriy Unijos 1052 Lokalo Kasisrius 
Išdjjmė su $9,000 ir Kas iš To Išėjo

už Visos žmonijos išsiliuo-

pa-

Vienas Viršininkas Dingo su Lokalo Iždu, o Jo Bičiuoliai 
Atsivedė j Mitingą du Ginkluotu “Archaniolu”.

WASHINGTON. — Jungti­
nių Valstijų valdžia pereitais 
apskritais metais — pradedant 
birželio 30 d., 1924, ir baigiant 
birž. 30 d., 1925 <m.—iždepor- 
tavo is šio krašto 9,495 asme­
nis, kurie nebuvo Amerikos pi­
liečiai. Tajp skelbia metinis 
raportas Imigracijos Biuro ge­
nera lio komisionieriaus, Harry 
E. Hull.

randasi 7,000,000 svetimšalių^ 
nepiliecių.

Neva padarymui galo neleįS 
‘galiam įėjimui Šion šalin htėkj 
vių, šis komisionierius ir kitai 
valdininkai stoja, kad būtų 
vesta registracija visų svetiirra

savimą is po nelygybės jungo. Į 
Turčiai, kunigai ir kiti parazi-1 
tai “Laisvę” visomisu pusėmis I 
puola, stengdamiesi ją už­
smaugti, kad tuomi susilpninus 
klasinį darbininkų judėjimą. Į

2. “Laisvės” koncerto pro­
gramas bus tokia, kokį tegali­
ma girdėti ” tik Metropolitan 
Operoj arba kituose pasauli- 

Įniuose koncertuose. Mūs kon-1

N icholas Zerola

f Amerikoje. Kuomet Zerola 
įleidžia savo milžinišką tenorą, 
tai klausytojas jautiesi tarsi 
ne ant žemės beesąs. Jo balso 
gražumas, talentingas mokėji- 

I mas jį valdyti, suteikė daini­
ninkui tai, kad jis šiandien ži­
nomas visoje Amerikoje. Lie­
tuviai taipgi turės progos su 
juos susipažinti “Laisvės” kon- 
certe, kuris įvyks sekantį ne- 
dėldienį, Labor ^Lyceum Sve«

SCRANTON, Pa. — Kuomet 
pasklydo gandas, būk mainie- 
rių unijos 1052 lokalo kasie- 
rius išdūmę.su visu iždu, tai 
Į lokalo susirinkimą prisirinko 
apie 500 narių (susirinkimas {- 
vyko 2 d. gruodžio, 8 vai. va­
kare). Pirmininkas Thomas 
Mott atėjo j svetainę su dviem 
policmanaiš, su kurių pagelba 
jis manė padaryt tvarką, bet 
nabagui nepasisekė. Atidarius 
susirinkimą, tuoj aus liko už^ 
klaustas: “Kokiam tikslui Čion 
atsilankė policmanai? Kas 
juos kvietė?” Pirmininkas 
klausėjui liepė nuiilt, bet pa­
starasis atkartojo savo klausi­
mus. Tuomet pirmininkas pa­
prašė policmanų, k|d areštuot 
klausėją kaipo “triukšmadarį”. 
Policmanai buvo beeiną išpil­
dyt pirmininko prašymą, bet 
minia suūžė, kad mes neleisim 
areštuot nė vieną, ir tau ne­
duosim vest susirinkimą patol, 
pakol čia> bus policmanai. Pir­
mininkas bandė vis tiek pasta­
tyt ant savo; ir bandė daryt 
tvarką, bet likos publikos nu­
švilptas ir pasodintas. Policma­
nai, matydami, kad jų publi­
ka nepageidauja, išsinešdino 
per duris. Tik tada pirminin­
kui buvo, daleista vest susirin­
kimą. ‘ A ’ ibj

Jei mūsų dešinysis elementas 
SLĄ. taip baisiai bijosi, idant 
niekas iš narių susirinkimuose 
teprisimintų apie senosios S.L. 
A, valdybos darbus. Jeigu jos 
lie darbuži yra toki geri, tai ko­
de! bijofts, jei nariai nori apie 
Ms pakalbėt??

I S Metai Kalėjimo už 
r Dolerių Padirbinėjimą

Kaunas. — Prieš kelis mė- 
K tfesius Lietuvoje buvo pasiro- 
j4: d? padirbti 2 ir 5 dolerių bank- 
l notai, kuriuose prie skaitmenų 
J v.vttvo prilipinti nuliai. Nesenai 
L /pasienio policija sulaikė de- 
| wkacijos linijoj Vilniaus gy- 
|fVentoją Alterį Leviną, pas ku- 
£ į buvo rasta padirbtų bąnkno- 

tylu prilipintais nulinis. Levi- 
I tas buvo patrauktas atsakomy- 

ir nesenai jo byla buvo 
RMžjttėjama Kauno Apygar- 

Teisme. Kaltinamasis pa- 
gavęs ' tuos dolerius už 

^Jarduotas prekes ir nežinojęs, 
jie padirbti. Teismas pri- 

Wino jį kaltu ir pasmerkę S
jEMams sunkiųjų darbų kįalėjl- 

Jo paduotą apeliafeiją Vyt.
JĮ' atmetė.

Apsisaugokite Floridos 
Garsinamo tojaus”
Nesenai iš Brooklyno nuvyko 

Floridon darbo jieškoti tapyto­
jas (painteris) J. čirikas, bu­
vęs aidietis. Jis randasi Jack- 
sonvillėję. Iš ten rašo ‘Lais­
vės” redakcijai:

“Vaikščiojau'visą dieną po 
miestą teiraudamasis apie dar­
bą. Pasirodo, kad tapytojams 
mokama tik po $5 į dieną ir 
tai dar sunku dąrbą gauti. Iš 
ten. nuvykau į Tampa, karpe ta 
pati situacija randasi, čia uni- 
jistai darbininkai gauna po $1 
į valandą, o neunijistai — po 
75 c. į valandą.

“Pragyvenimas, baisiai bran­
gus. žmonių privažiavo labai 
daug ir. darbo net už pinigus j 
negali nusipirkt.. Patariu nie- ’ 
kam Čion nevažiuot darbu jife- 
koti. Suvargusių žmonių ma- ] 
tyt labai daug. Nors orasšiP | 
tas, bet valgyti reikia. Kaištis, i 
kaip liepos mėnesį esti rytinėse 
valstijose.

Skaitykite Dienraštį ir 
Kitiems Užrašykite.

Patėrsono Draugai už 
“Laisvę”

Kiek Pinigų Nunešė?
Pagal dienotvarkj,. prieita 

prie raportų. Kuomet sekre­
torius pasakė, kad jokių ra­
portų nėra, tuomet jis liko už­
klaustas, o kaip lokalo iždas 
stovi? Jis atsakė, kad nežinąs, 
nes iždininko John Faygano 
jau devinta diena kaip nėra. 
Kur jis dingo, tai nieks nežino,i 
pinigus jis taipgi pasiėmęs su 
savim. Tuomet jo paklausta,

i sint. Esą, ko jūs ant jo taip
• užsipuolat, juk jis turi $6,000
► (šešis tūkstančius dol.) kauci- 
i jos) ir jeigu jau nesugrįš Mr.
> Fayganas, tai mes tuos šešis
• tūkstančius paimsim, — tai
• kiek čia mūsų dings. Bet aš 
i užtikrinu, kad iždininkas į ko­

kias tris ar keturias dienas su­
grįš, nes jis nėra joks vagis,

i viep tik labai didelis girtuok- 
i lis, ir jis niekur nepabėgo, tik 
i išvažiavo pas savo gimines, 

kad išsipagįriot.
t Po tam buvo užklausta, o 
i kaip bus su pagelba del strei­

kuojančių mainierių, ai* gaus 
ar ne ? Pirmininkas atsakė: 

. “Nors man gaila, bet turiu pa­
sakyt, kad ne! Turim išlygini 

, pirmą šitą nedateklių, kurį pa­
darė musų iždininkas.”

Tuomet n publika pradėjo 
šauktu kad mest seną valdybą 
laukan, o vietoj jos rinkt nau­
ją. Bet kas tai iš publikos da­
vė įnešimą, kad uždaryt susi­
rinkimą, ką pirmininkas ir p& 
darė. Eidami mainieriai iš 
svetainės matė už durų pasi­
slėpusius du “aniolu sargu”, 
kurie visą laika laukė, ar ne­
gaus išbandyt savo buožes į 
mainierių galvas. Bet tas jiems 
nepavyko, nes mainieriai jau 
pradeda suprast, kad tik vie­
nybėje galybė.

'Metro Grys.

Arti Milionas' {ėjo Slapta.

Nepaisant to, raportas skel­
bia, kad šiandien Amerikoje 
randasi arti milionas svetimša­
lių, įėjusių nelegaliai į šią šalį. 
Išviso Jungtinėse Valstijose

Ką Išdeportavo ?
Iš tų 9,495 išdeportuotųjtj! 

padalinama į sekančias ‘^klifeL 
sės”: 637 buvę kriminalistai^ 
527 proto ligoniai, 327 nemorali 
listai, 22 anarchistai, 1,759 
sukčiai ir visokį kitoki prasur 
žengėliai.

Tais pačiais metais Amcrif 
kon įvažiavo 48^,435 asmenys^ 
išvažiavo — 232,9^5.

iš Pa- 
įdavė

Nubaudė už “Dirvos” 
Skaitymą Kitiems

Kaunas.— Lapkričio 10 d., 
III nuo v. taikos teisėjas, nu­
baudė už “Dirvos” skaitymą 
pil. Našlėną 5 paroms arešto

Lietuv. Delegacijos
Maskvoj Uždaviniai

delegacija, kuri dabar 
Maskvoje, nori susi- 
SSSR, sekančiais klau- 

prekybos sutarties, 
medžių Nemunu,

Pustrečio Miliono
Dolerių Atlyginimo-
Už torpedavimą ir nuskandfi 

irimą Lusi tani jos laivo Vokieti­
ja turi užmokėti , skundėjams 
$2,409,413.

Tokį nuosprendį yra pitda 
riusi Vokictijos-Amęrikos Ko 
misija sprendimui nuostolių

MASKVA. — Lietuvos eko­
nominė
randasi 
tarti su
simais:
plukdymo
Klaipėdos uosto išnaudojimu,.
susisiekimo jūromis ir kt. klau-1 pridarytų su nuskendimų Lusr
simais.

Maskva. — Lapkričio 14 d. 
Lietuvos delegacija padarė vi­
zitus užsienių komįsariato ko-, 
legijai: Utvinovui, Aralovui ir 
Rotšteinui ir užsienio prekybos 
komisariato atstovams Stomo- 
niakovui ir Jansonui. ,

Lietuvos delegacijos prezi­
diumą derybose sudaro Dobke­
vičius, Steponavičius, Naruševi­
čius ir Paknys, o SSSR — Jan­
sonas, Pliče, Maleckis ir Os- 
mianskis. Su Jansonu susitar­
ta del pasiskirstymo komisijo­
mis ir bendrai darbų tvarkos. 
Pirmas posėdis turėjo įvykti 
lapkričio 16 d.

tani jos.
Iki šiol toji komisija jau yri p 

padariusi atlygininids 398 
menims, užmokėdama 
$13,146,059.

Daug Žmoniy Suimta 
New Jersey Valstijoj

> Sugrįžęs šį panedėlį
■ tersono d. L. Prūseika
• “Laisvės” adm. viršaus $150.
■ “Laisvės” "draugai tame mieste 

puikiai pasižymėjo.
Per prakalbas buvo1 gana 

daug žmonių ir jie suaūkavo 
bylos iškaščių padengimui 
$37.11.

Be to, per dd. Joną Dulkj ir 
Kazę Dulkienę, varde ALDLD 
84 kuopos, surinkta $46.35.

Serą pirko d. J, Skarbalius.
Ręstas pinigų padaryta>už 

skaitytojus, senus ir naujus. 
“Laisve” yra labiausia prasi-* 
platinęs laikraštis Patersone..

Sinkauskas vėl sakėsi 
grit Vsis užrašinėt “Laisvę”.

{ “L.”v koncertą važiuoja 
virš 20 patersoniečių. Prakal­
bas d. L. P. surengė vietos pro- 
gresistės. Jos pasisekė visais 
atžvilgiais.

Portsmouth, O. — Gaisras 
sunaikino vidurį miesto, pada­
rydamas už pusę miliono dole­
rių nuostolių.

savim. iuuhicl jo pukiuubul, - -
kiek pinigų jis nunešęs! Jis-“r 50 p“bal,d“- Kame Mg 

k„. kun- lr seimo atst. Mieleskosatsakė, kad nežinąs, nors bu* 
vo banke paklausti, bet jie nė* 
pasako, nes bankuose yra to­
kios taisyklės, kad nevalia saj 
kyt, kas i, kiek turto Į turėjęs. 
Tuomet jo paklausta, argi tii 
knygose neturi visų jeigu ir iš- 
oigų, ir koks balansas? Jis ant 
to nesiskubino atsakyt.. Matyt, 
kad pas jj ir betvarkė yra. 
Jam greit pribuvo į pagelba 
vienas iš knygų rokavimo ko­
misijos, kuris atsakė, kad per­
eitą paskutinį rokavimą 1 ižde 
buvo $10,683.07 (dešimts tūks­
tančių šeši šimtai aštuonesde- 
šimts/trys dol. ir septyni cen­
tai), bet dabar tiek nebus, nes 
yra išmokėta pagelba neku- 
riems streikuojantiems mainie- 
riams. Jis manąs, kad dabar 
daugiau nebus, kaip $9,665.00.

Kaucijos $6,000.
Nors vienas iš knygų peržiū­

rėjimo komisijas narių pa­
smerkė iždininką, bet tuoj pa­
šoko kitas tos pačios komisijos 
n&rysir padėjo iždininką tei-

įgaliotas asmuo numatė, kad 
skaidymas “Dirvoje” straipsnio 
ir jo turinio papasakojimas ar 
skaitymas kitiejn, esąs šmeižto 
jilatinimas, nors byloje paaiš­
kėjo, kad kaltinamasai tai pa­
pasakojo (beveik tik vieniem 
bažnyčios brostvinirikam. Lai- 
kraštię buvo patiektas p. teisė­
jui, o anksčiau buvo skaityklo­
je, kur beveik kiekvienas atsi­
lankantis jį pasiskaitydavo.

Maskva. — Lapkričio 16 d. 
įvyko pirmas Lietuvos delega­
cijos ir SSSR komisijos prezi­
diumų posėdis. Susitarta del 
darbų tvarkos. Nutarta suda­
ryti dvi komisijos: 1) transport 
to-tranzito ir 2) prekybos-poli- 
tikos. Komisijų darbas pradė­
tas lapkričio 17 d. Be komisi-1 
jų, reikale darys posėdžius 
prezidiumai.

Konstantinopolis. ’— Atsiran­
da žmonių, reikalaujančių, kad 
dabartinis Turkijos preziden­
tas Mustapha Kemal Paša pa­
siliktų amžinu šalies preziden­
tu.

Washington. — Pereita pir­
madieni atsidarė sesija 69-to 
Jungt. Vaisi. Kongreso.

Divorsai Daugėja, Kuomet Apsivedimai Mažėja
WASHINGTON: — Komerci­

jos departmentas skelbia, kad 
Amerikoje apsiženijimai ma­
žėja, kuomet divorsų skaičius 
šuoliais augą. Pereitais me­
tais apsivedimų buvo 1,178,206 
(3.7 nuošimčiais mažiau, negu 
1923^netais). Tuo pačiu sy­
kiu divorsų buvo 170,867 
(3.5 nuoš. daugiau, negu 1023 
metais);

Texas valstijoje įvyko dau­
giausia divorsų pereitais me­
tais. Išviso ten jų buvo pada­
ryta net 15,375, kuomet apsi­
vedimų per ta pat| laiką įvyko 
tik 17,986. Illinois valstijoje 
apsivedimų buvo 81,918, o di­
vorsų — 13,658.

New Yorko valstijoje, paly­
ginamai, visai nedaug divorsų 
buvę. Apsivedimų padaryta 
106,312, divorsų — 4,622.

Pereitą sekmadienį
Jersey valstijoje ant vieškeli- J 
nių užeigų buvo padarytą pdOrl 
Urnai. Valstijos miUciulnkąi | 
suėmė virš 100 asmenų ir daug 
gėralų. Tarpe suareštuotųjų 
raudasi 13 moterų. Suimtieji 
kaltinami paleistuvavime, gir­
tuokliavime ir kt. bloguose 
darbuose.

Virš 500 žmonių vardai pa<į 
imta. Jie dar bus pašaukti^ 
teismą.

Šį Vakarą Prakalbos
šį vakarą, 7130 valan 

dą vakare, įvyksta didelio 
protesto mitingas prieš kle­
rikalų terorą Lietuvoje. Pro* 
testo liūtingas ruošiamas vi»: 

I sų didžiųjų Nė^ Yorko ir 
Brooklyno lietuvių organiza­
cijų. Jis įvyks Royal Palacė 
Svetainėje, 16 ManhattandK 
Avė., Brooklyno. '

Kalbės du kalbėtojai:
L. PRŪSEIKA, -<Dafbon 

redaktorius, ir
R. MIZARA, vienas “Lais­

vės” redaktorių.
Apart to, dainuos didžiu* 

lis Lyros Choras, po vadovy* 
ste p. Dziko.

Kiekvienas Brooklyno lie­
tuvis ir lietuvaitė privalo 
dalyvauti šiame protesto 
mitinge. Atidarykite Lietu­
vos kalėjimų durisj išleiski t 
kankinamus karžygius 
Lietuvos katorgų!

Būkit visi laiku!

i%25c5%25a1d%25c5%25abm%25c4%2599.su
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WfflMJOS VEIDMAINIAI KVIEČIA. 
K; SOVIETUS Į TAUTU LYGį ' i
^^Tarptautinė buržuazija be paliovos šneka, kad Sovietų j 
.ąjungai reikėtų įstot į Tautų Lygą. ’ , . \

^>kaip gi? Juk visos Europos valstybės stoja į-Tautų j 
jūk štammeris, Vokietijos ambasadorius Londone, pir- , 

niau nepriimtas į diplomatų kliubą, kaipo laukinis “himnas”, 1 
labar ’įteike “meilės taurę”' Chamberlainui, Anglijos užsie- , 
p,o maiulsteriui. Tai kodėl ir 'Sovietų Rusijos atstovai nega- , 
e|ų gerti iš tos .taurės ?
B Berlyno socialdemokratų “Vorwaerts” ne tik sako, kad 
Ipviėtai tūrėtų įstot į Tautų Lygą; jis nurodo į straipsnį? til- 
į$ii^ "Pravdoj”, Rusų Komunistų. Partijos organe. Tame 
straipsnyje buvo kalbama, jog tuojautiniai vaisiai Locarno 
hftarties gali būt iš karto ne tokie pragaištingi, kaip tūli sau 
^vaizdiną. Iš to “Pravdos” išsireiškimo “Vorwaerts” pada­
lė savo išvadą,—buk Maskva jau maino savo politiką; būk 
Sovietų laikraščiai jau rengia savo visuomenės nuoiųonę lin­
kui .Sųvietų Sąjungos įstojimo j Tautų Lygą.
1 ’ Ne Sovietai ruošia savo -gyventojų nuomonę delei įsto­
jimo į Tautų Lygą, bet kapitalistai mobilizuoja savo šalių. 
fešųėjhgnės nuomonę prieš Sovietų Sąjungą; jie ypač”mobili­
zuoja smulkiosios buržuazijos nuomonę prieš Sov. Respubliką, 
fe; Smulkioji 'buržuazija, mat, vis dar. tebežiūri į Tautų Ly­
gą, kaipo į vaistą nuo karų, kaipo į priemonę delei įvykdy­
mo Europoj santaikos.

BeUbūržuazinių valdžių vadai ir už jų nugaros stovinti 
kapitalistai tik į rankovę sau juokiasi, matydami, kaip smul­
kioji buržuazija pati save prisigaudinėja.
k Kapitalistinių valdžių galvos žino tikrąją Tautų Lygos 
pi'asmę: Tautų Lyga yra uždangalas, už kurio eina tarp- 
ąąyinė kova didžiųjų kapitalistinių valstybių už galią pasau- 

| lyje; iš antros pusės, Lyga yra įrankis drūčiausių kapitalo 
Valstybių prieš tas šalis, kurios bandytų anom pasipriešinti, 
užkirst kelią galingiesiem grobikam.

' Leiskime, štai eina klausimas apie santaiką ar karą, 
^yieųa galinga valstybė griežia pirmuoju smuiku Tautų Ly-;

Ta valstybe ir pakreips visą moralę Lygos jėgą .prieš 
^ąvo priešininką; jinai stengsis Tautų Lygos tarimus užkarti 
|/Šąvi) priešininkui; o jeigu priešininkas nepasiduos, tai jis 

apšauktas, kaipo santaikos priešas, kaipo laužytojas 
mrptautinių nutarimų. .
|||; *Piavda num. 257-me‘^šitąip išsireiškia apie Sovietu 1 
Aiiojimą į Tautų Lygą:
Bį ’ . Kapitalistinės Europos politikos nustatytojai puikiai ži- 
I no, jog Sovietų Sąjunga negali stoti į Tautų Lygą, Jie ži- 

no, jog mes niekad neleisime Tautų Lygos arbitražo teismui 
Jprręsti klausimų apie mūsų skolas, apie sugrąžinimą pada- 

^•nuostolių kapitalistam, nukentėjusiem nuo revoliucijos;
mes sav° Susidūrimuose su kapitalistinėmis val- 

kštybemis^ negalime pasitikėti kokiais ten neitraliais (beša- 
^J^kais) veisėjais. Nes visai nėra tokių neitralių teisėjų tarp 
^jląrbininka klasės ir kapitalistų} nes nėra neitralių teisėjų 
J:.tarp darbiniukų-valstiečių valstybės ir kapitalistinių valstybių. 

įl. Visa tai puikiai žino kapitalistinės valstybės ir jų spau- 
bet nuduoda, būk jos pasitiki, kad mes stosime į Tautų 

:i^rgą. Jos gudriai lošia Jurgelio-dumelio rolę, kad paskui 
\ gAlėtų sakyti: “žiūrėkite, meą siūlėme bolševikam, nežiūrint, 
| J.S praeities, kad įstotų į civilizuotų žmonių draugiją. Mes 
j-norėjome pavesti arbitražo teismui visus ginčijamus.'klausi- 

mus sąryšyj su Sovietų Sąjunga. Bet tie netikėliai nenori g girdėt apie santaiką, nenori girdėt apie susitaikymą. Jie te- 
f;, žino tiktai vieną įrankį delei išrišimo ginčijamų klausimų 
^tąrp tautų; jte, būtent, težino tiktai ginklo jėgą. Todėl te- 
įįgu vienijasi visos tautos prieš tuos santaikos ardytojus, prieš 
r tuos žmonijos neprietelius.” .

Labai gudriai sugalvota.
; Anglija šaudo chinus jų pačių žemėj; atsisako Indijai 

^ėiįteilčti apsisprendimo teisę; ji pasigrobė Sudaną nuo Ai- 
^Įgipto. „ Francija, kaipo Tautų Lygos pastatytas Syrijos “apie- 
Bkūiūts?,, šaudo Damasko gyventoj ūš. štai jums santaikos 
' apaštalai! 'O Sovietų Sąjunga, kuri dar 1922 metais pasiū- 
Glė visiem savo kaimynam sumažinti apsiginklavimą,—tai ji- 

XajT.i,0kiirsVtoja! '
®cs^įižtejika tik pamąstyti apie gudriąs Anglijos machina- 
^■ęijas; idant pamątyt, kad čia turime dalyką ne su Sovietų 
J pakvietimu j Taptų Lygą, bet kad norima sumobilizuot vi- 
®,ą}įpmįąiĮihę mintį smulkiosios buržuazijos visame pasaulyje 
| prieš Sovietų Sąjungą."

supitintania; jog kuomet, buržuazija ruošia žy- 
gį priiš Sovietų Sąjungą, tai negali nuošaliai laikytis ir Ant- 

^prasis Internacionalas. Todėl Antrojo (socialistų1? Ditemaci- 
cįitalo Pildomasis Komįtetas padarė tarimą, reikalaujantį, kad 
Sovietų Sąjunga įstotų į Tautų Lygą. Jodei šiąjaKtema kas- 
dien rašo straipsnius socialdemokratiniai laikraščiai.

■ Ątsakydami" į tą propagandą, mes turime numaskuot 
Tintų Lygą prieš plačiausias minias ne tik.Sovietų Sąjun­
gos, >įet: ir viso pasaulio. 1

L-'.;." Komunistinė, spauda turi diena iš dienos sekti Tautų 
Lygos darbus ir .rodyti darbininkų ir valstiečių miniom, kas 

ų yra ta Tautų Lygą; ; -
Visas trukšmas veidmainių, kviečiančių Sovietų Sąjungą 

j Tautų Lygą, nepadarys Sovietų Sąjungoj nei. mažiausio 
K^pųdžio- . Sovietų Sąjunga yri pasiryžus dalyvauti kiekvie- 

name ‘žingsnyje, kuriuo galinčia būtų paremti santaikos da­
lyką. Bet Sovietų Sąjunga, nei vieną minutę nepamielys, pa* 

1 'vert kapitalistinei įstaigai spręsti reikalus Rusijos darhinin- 
kų klasės, reikalus Rusų revotiurijot: .3

Lygą paniręs tarnauti -santaiklis , reikalui, 
fejš 'tam tikra laika, lai šičia kiekvienas- jos žingsnis (tame 

■ i'' . A?. ' . rA -i- < • «

K AE2.IAL6A & MANO PRITYRIMAI UETUVOJE
J PITTSFIELD, MASS. — Pe- dau Lietuvą baisiame p

PARTUOS VIENYBĖ. į

Labaį smagu pabriežti,. kad ’ 
Amerikos Darbininkų (Komu- ’ 
uistų) Partijos eilėse einama 
prie tvirtbs vienybės ir susita- 
rimo po tų karštų frakcinių 
ginčų. Kaip eiliniuose nariuo­
se, taip vaduose tasai troški- 1 
mas vienybes pasireiškia kon- ; 
kretėse formose. Pavyzdžiui, : 
nesenai Čentralio Komiteto 
Politinis Biuras, susidedantis iš 
abiejų buvusių frakcijų drau­
gų, priėmė vienbalsiai rezoliu­
ciją, raginančią narius suvieny- 1 
ti spėkas, užmiršti frakcinius 
ginčus, neklausyti tų, kurie su 
savo apeliacijomis neduoda ra­
mybės Komunistų Internacio­
nalui ir klaidina narius, šitą 
rezoliuciją nariai visur pasitin­
ka entuziastiškai ir kone vien­
balsiai visur užgina partijos 
konvencijos tarimus, Komin- 
temo patvarkymą delei parti­
jos vadovybės ir tt. štai finų 
sekcija, kuri kone vienbalsiai 
rėmė buvusiąją taip vadinamą 
“didžiumos” frakciją, savo 
konferencijoj vienbalsiai užgy- 
rė Politinio Biuro vienybės re­
zoliuciją.

Lietuviai darbiečiąi irgi pri­
valo tuojaus numesti į šalį vi­
sus ginčus, pareinančius iš bu­
vusių frakcijos laikų ir sutar­
tinai' darbuotis. Tiesa, pas 
mus pasidalinimas buvo visai 
mažas, tik visai maža dalelė 
narių, tėjo su taip vadinama 
“didžiuma”, bet visgi saujelė 
buvo. Tie draugai turėtų vi­
siškai pamiršti draugo Fosterio 
apeliaciją Maskvoje ir griebtis 
bendro darbo. Mums mūsų 
eilėse reįkia geležinės \deny- 
bės. Pasiginčijome, nutarėme 
ir viskas turi būti užbaigta. 
Kurie ginkluojasi apeliacijo­
mis, tie stovi ant klaidingo ke­
lio. Mes tikime, kad ir pats 

|drg. Fosteris gaus gerą lekci­
ją Maskvoje ir pataisys savo 
politinę liniją, kuri yra klaidin­
ga ir dėlei kurios jisai tą ape­
liaciją subuda voj o.

JUOKAI NE JUOKAI
dau Lietuvą baisiame padėji­
me. Vandeniu užtvinę visos 
pievos, šienas pluduriuoja pa­
skendęs, dirvos išmirkę, tiltai 
dauguma Išnešta. Baisus regi­
nys. O dar-beveik visą rug­
pjūtį ir pradžią rugsėjo lietus 
lija beveik kas diena. Kviečiai 
ir rugiai apdygo, laukų nebu­
vo galima apaiti del sėjimo 
rugių, o vasarojus tai pradžioj į 
rugsėjo paliko, man* išvažiuo­
jant, pluduriuoti ant laukų. Ir 
visas šis reginys kunigų val­
domoj šalyj, Lietuvoj I

Aplankiau daug miestukų, 
kad susipažinus su mokyklų 
režimu. Teko net ir į teismus 
atsilankyti.' Apsilankiau gim­
nazijose Šiauliuose ir Biržuose. 
Manau sau: “Dabar, kaip sa­
ko, laisva, šalis, tai nebus dau­
giau ikonų mokyklose”. Bet 

" skaudžiai apsirikau : vietoj vie­
nos ikonos, kabančioj mokyk- 

' los kampe, dabar kabo kiek­
vienam kambaryj juodi kry­
žiai; neteko sužinot, ai* kiek­
vienas mokinys, praeidamas

1 kryžių, turi poterius kalbėt.
l'ai matote, Lietuvos gimna- 

’ zijos tikri vienuolynai. Jeigu 
pasitaiko koksai progresyvis 

. gimnazijos direktorius, ar mo­
kytojas, -tai tuojaus būna per­
keliamas į tamsuolių lizdus.

Ūkininkai Lietuvoj yra labai 
apkrauti mokesčiais, daug dau 
giau, negu prie caro. Negana

reitą vasarą sumaniau aplan­
kyti savo gimines Lietuvoje, 
tai pradžioj liepos apleidžiau 
New Yorką ir per Cherbourgą- 
Piliavą ir Klaipėdą nuvykau į 
Liepoją. Tai teko susipažinti 
su daugelio “demokratiškų” 
šalių darbininkų padėjimu.

Tris dienas po išvažiavimui iš 
New Yorko pakilo didelė vėt­
ra, tai daug žmonių susirgo. 
Paskui visą laiką iki Liepojui 
saulutė švietė, tai buvo labai 
malonu ir kiekvienas gėrėjosi 
vasaros gamta, Cįierbourge lai 
vas apsistojo tiktai porą va­
landų, tai nebuvo progos at­
silankyti Franci jo j. Bet Pilia- 
voj ir Klaipėdoj laivas pasili­
ko apie dešimt valandų, tai, 
pasinaudodamas proga, išėjau 
pasižiūrėti lietuviškos kunigų 
“demokratijos”. Anglijoj ir 
Vokietijoj nereikia mokėt už 
pažiūrėjimą jų “demokrati­
jos”, bet Liefiįvoj, tai kiekvie­
nas, neturintis Lietuvos vizos,

■ turi užsimokėti po vieną litą, 
! bet iš amerikonų prieplaukos 
' policija ima po 25 centus, mat,
■ 15 centų pasilieka raštininkui,
■ o kuris turi Lietuvos vizą ir 

neišlipa ten, bet tiktai nori pa­
sižiūrėt miesto, tai raštininkas 
prašo, kad duot ant popirosų. 
Atlankęs Piliavą ir Klaipėdą, 
atvykau į Liepojų ir Latvijoj 
pasilikau vieną mėnesį, čia tu­
rėjau su polięija keblumų, ne­
žinia, iZZZZHUMMPiMBVI 
čiau kokį dolerį, nps kada pri­
sirašiau, tai paskui dar du sy­
kiu atsiuntė pranešimą, kad' 
hteiti į nuovadą. O kada ateini, 
tai atranda, kad tas raštinin­
kas, kuris pirma syk prirašė, 
yra ne viską surašęs. Tuo bū­
da antru syk rašo antras, tre- 
čįą syk vėl tas pats, tiktai ki­
toj knygoj. Už prirašymą rei­
kia mokėti, taipgi ir už išrašy­
mą.

Labai buvo malonu pasima- 
nežinojęs, kad pas ją yra “juo-|tyti su senovės draugais, bet, 
do kraujo”; kitaip būtų neė- ; 
męs jos už moterį. j

Teisme tapo įrodyta, kad jis ] 
pimi apsivedimo su ja viešbu- j 
čiuose gyvendavo, kaipo vyras ' 
su pačia; kad jam buvo puikiai 1 
pažįstamas ne tik pusjuodis jos J 
veidas, bet ir visas pusjuodis 
kūnas. 1

j 
Smagius laikus su ja turėti

Rhinelanderiui buvo gerai, bet 5 
gyventi kaipo su moteria, tai 
“negražu”. “Ypač perkūnavo 
Rhinelanderio tėvai, seni aris­
tokratai milionieriai, kad tapo 
jų “kraujas suterštas” per sū­
naus apsivėdima su pusjuode 
mergina.

Bet jų “baltas’r, “grynas” 
kraujas — sūnus teisme pasi­
rodė sugedęs nuo ištvirkimo ir 
lėbavimo. “Prakilnusis” Rhine- 
landeriukas pasirodė silpna­
protis, idiotas ir bailys, pas 
kurį nėra nei tiek drąsos ir vy­
riškumo, kaip pas kraliką. Jis, 
klausinėjamas priešingos puses 
advokatų, painiojosi, mikčiojo | 
ir net apalpo.

Pas jo pusjuodę motelį teis­
me geriau veik-ė ir kraujas, ir 
nervai, ir protas. ‘ '

Kąi kurie, daktarai psicholo­
gai tvirtina, kad pats Rhine- 
landeris jautėsi, koks ištižėlis 
yra jis ir kūniškai ir protiškai, 
ii nedrįs® susidėti su baitą

■ “aųgštos veislės” mergina, ku­
ri būtų jį paskui hiękinusi. To-.

: del susidėjo ąu vadinamos “-ž!e-Į 
. mesnės” veislės gražiąja lyčia., 
j Net. pęr kapitalistinį, teismą
■ aikštėn iškilo supuvimas “aug- 
■, stesnėsės”, valdančios kUsės.

i ■>. Alfa,

jisai tuojaus nuriecią ilgiausi 
pamokslą, kaip komunistai tu­
rėtų užsilaikyti tokiame fron- ; 
te. Girdi, jie turį užsidaryti 
burnas ir nieko nesakyti apie 
socialistus ir jų darbus. Vadi- ; 
nasi, p. Thomas nori, kad ko­
munistai bendrame fronte atsi­
žadėtų kritikos ir sąmoningai 
slėptų nuo Amerikos darbinin­
kų. socialistų purvinus darbus. 
Mes atsakome Thomasui; “To 
jūs nesulauksite“.

Kuomet komunistai eina į 
suvienytą frontą su socialistais, 
tai jie neatsižada ir negali atsi­
žadėti kritikos. Jeigu jie atsi­
žadėtų kritikos, t. y., užsidary­
tų bumą apie šocialistų šuny­
bes, tai tada būtų ne suvieny­
tas frontas, bet galutinas pasi­
davimas socialistams ir užgy- 
rimas jų politikos. Prje to ko­
munistai nesidaleido ir nedasi- 
leis, nes jie nebuvo ir nebus 
darbininkų klasės išdavikai.

Beje, šitas socialistų troški­
mas, kad komunistai sustotų 
juos kritikavę, aiškiai parodo, 
jog jų sąžinė nėra rami. Ko­
dėl gi komunistai nesibijo kri­
tikos?

‘BALTOJO’ KRAU 
JO SUPUVIMAS

GERI PATARIMAI, BET.

“Darbininkių Balse", Šeimi­
ninkių skyriuj, yra daug pata- 
rimų, vienok tie patarimai, pa.- 

j mokinimai atrodo perdaug po­
miški. Ar darbininko žmona! 
su pulku vaikučių, gali svajoti 
apie kepimą pyragučių,' pu­
dingo ir kitų gardėsių? N.e, , 
ir dar kartą ne.

Vien as patarimas lyg' ir bū­
tų prielankus farmeriams, tai 
tas, kur patariama su saldžiu 
pienu grindis mazgoti. Ot,'ma­
nau sau, jeigu visi pradės pinu­
ti grindis saldžiu pienu, tai pie­
nas šiur pabrangs, o tas taime­
riams eis ant sveikatos.

Nors “Darbininkių Balse” 
■ yra daugybės visokių seimi- 
’ rinkėms .patarimų, bet kaip 
; kepti “baliones” su raugytah 

kopūstais — niekas nėnevam- 
. teli. Gal jūs pasakysite, kad 
į tai menkniekis. Suversk viską 

į skauradą, padėk ant karšto 
pečiaus ir iškeps. Tą galite pa­
sakyti tam, kas truputį nusima­
no apie balionių kepimą, bet 
ne man. Aš bandžiau taip da­
ryti, bet, paklausykite, kas išė­
jo:
• Nusipirkau mastą balionių,

Jaunas milionieriaus sūnus < 
L. Kip Rhipelanderis norėjo ; 
per teismą atsikratyt nuo savo > 
pusiau-nigerkos pačios, po te- i 
vais Jonesiūtes, bet neišdege.

Nors baltųjų teismas White 
Plains, N. Y., buvo Rhinelan­
deriui prielankus, bet faktai 
perdaug aiškiai stovėjo prieš 
tą ištvirkėlį. . 1 ,t

Rhinelanderis tvirtino, būk ’ 
Jonesiūte ji “prigavo”; būk jis j

JAU PRADEDA GIEDOT 
APIE SUVIENYTĄ FRONTĄ. ‘

Socialistų Partijos tūzas, po­
nas. Norman Thomas, protes- 1 
tonas ministeris ir buvęs kan- 1 
didatu į New Yorko miesto 
majorus, paskutiniame nume­
ryje S. P. organo “The New 
Leader”, gruodžio 5 d., išdro­
žia ilgoką pamokslėlį apie so­
cialistus ir komunistus. Visų ' 
pirma, žinoma, jisai išbara ko­
munistus, kam jie taip nunaki- : 
no socialistus, ypatingai darbo 
unijose. Po tam broliškai pa- 
pucuoja kailį ir savo draugam 
socialistam, kurie; anot jo, ko­
voje prieš komunistus neteko 
galvų ir pradėjo išvien eiti su 
gompersiniats vadais darbo 
unijose ir griebtis teroro prieš 
komunistus. < „

Vadinasi, tik dabar tasai so ­
cialistų pryčeris pamatė, kad 
jodraūgai perdaug toli nuva­
žiavo. O juk tas teroras dar­
bo unijose,' Vedamas socialistų 
bendrai su reakciniais unijų 
vadais prieš komunistus, eina 
jau keįmti metai. Bet visgi 
gerai, kad Thomas atvirai pri­
sipažino, kad jo partija yra! 
kalta už tą terorizmą.

Išgvildenęs/ klausimą “visa-' 
pusiškai“, Norman Thomas sa­
kosi, kadtjis net prįtaęląs su­
vienytam frontui §u komunis­
tais įvairiais svarbiais dienos 
klausimais, Viskas, žinomą, 
būtų gerai ir tik kepurę reikė­
tų nusiimti prieš kunigą Tho­
mas, ale jisai šičia nepadeda 
taško, po “suvienyto fronto”,

I to, dar vaidininkai elgiasi su ar norėjo, kad apieravo- . . . . . ..v. . p> mii’incr'iv'in i ’skNiiradn. uždisjais be galo nachahskai. Pa- sulingavau į sKauiaaą, uzae
vyzdžiui: 

j Ima, feąd *
: prisiunčia praneši­

mą, kad ‘sumokėtų taksus už 
1923 metus, nors jie (valdi­
ninkai) geraKžino, kad taksai 
jau sumokėti. Na, ir kiekvienas 
ūkininkas, gavęs tą pranešimą, 
turi mest darbą ant lauko ir 
eit ’ pas valdininką pasakyt, 
kad jisai yra tas mokestis su­
mokėjęs.’ O jeigu pasitaiko, 
kad per taip ilgą laiką ūkinin­
kas yra ar sunaikinęs, ar pa­
metęs kvitą, tai turi antrą syk 
mokėt. Sykį pasįtaikė taip: 
Nueina ūkininkas iii’sako, .kad 
jis yra sumokėjęs taksus, bet 
kvitą pametė. Vargšas turėjo 
u ž s i mokėt antru syk. 
Už poros savaičių, suradęs kvi­
tą, nueina pas valdininką ir 
rodo kvitą, kad tikrai buvo su­
mokėta. Bet pinigų jau neat­
gauna. Teko man ypatiškai su 
tokiais dalykais nueiti pas val­
dininką? Pasiėmiau viso kai­
mo pranešimus ir kopiją, kiek 
yra kiekvienas mokėjęs, nuė­
jau pas valdininką ir padaviau 
kopiją su visais pranešimais. 
Tas užklausia, kodėl taip yra 
daroma? Atsako*: “Delei kon­
trolės”.

Žmonės Lietuvoj labai ne­

jau ant viršaus kopūstus, pri­
slėgiau blokiniu dangčiu, uždė­
jau ant ugnies ir išėjau van­
dens atsinešti. Neilgai trukęs 
sugrįžau su vandeniu ir tarp­
duryje susitikau išeinančią lau­
kan balione. Ir karto maniau, 
kad raudonoji gyvatė ir stvė- 
riausi už' šautuvo; Ir jeigu ta 
balione nebūtų turėjusi ant sa­
vo nugaros raugytų kopūstų, 
tikrai būčiau' paleidęs į ją šū­
vį-

Dabar pasakykite man, ger­
biamos šeimininkės, kode! ba­
lione išėjo is a tirados?... Ka­
da aš ją suringavau j skaura- 
dą, buvo nykščio storumo, 
masto ilgumo ir rusva. Okada 
ji išlipo iš skaurados ir pradėjo 
eiti per duris lauk, buvo kaip 
koja per blauzdą storio, sieks­
nio ilgio ir raudona, kaip tau­
tininko nosis.

Kas man beliko daryti?.;; j 
skauradą sutalpintį jokiu būdu 
nebuvo galima, o kepimo dar 
trūko. Pradėjau versti “Darbi­
ninkių Balsus” ir jieškoti pata­
rimo. Bet. deja, visokių pata­
rimų pilna, o apie baliones nė 
gu-gu. Kada sugrįžau prie sa­
vo baliones, jau šunes baigė ją 

o balione dar vis

abelnai imant, žmonės Latvi­
joj atrodo labai suvargę, iš­
blyškę ir nudriskę vaikščioja. 
Mat, didelis skurdas, nes dar­
bininkai uždirba • labai mažai, 
nuo 3000 iki 8000 rublių į mė­
nesį—doleriais nuo $1.1—$30. 
Didžiausios dirbtuvės stovi 
tuščios, su išbyrėjusiais lan­
gais, kaip Rygoj, taip ir Lie­
pojoj. Tiktai Rygos centre yra 
nutukusių žmonių, kuriem ne­
reikia prakaituoti del duonos 
kąsnio, gi bėdnuomenė mėsos 
negali įsigyti, tai valgd dau­
giausia įvairias žuvis. Mat, žu­
vys čia yra daug pigesnės, ne­
gu mėsa. Kai nėra dirbtuvių 
kur uždarbiauti, tai žmonės su-, ___ _ __ ___ w _____RHI
grįžę po karo, kiekvienas, ku- i patenkinti klerikalu valdžia. ’ va^syti, 

šnypštė, kaip žaltys.
Mano supratimu, balione yra 

prieinamiausias darbininko 
valgis ir ją šitaip naęhališkai 
ignoruoti negalima. Apie j$ 
turėtų būt taukiau rašom, kad 
ne tik moterys, bet ir vyrai mo­
kėtų ją tinkamai iškepti.

O gal aš pateikiau nusipirk­
ti iš tokios mėsos padarytą ba- 
lionę, kuri pajutus šilumą pu­
čiasi ?... Lauksiu paaiškinimo.

Senas VįncM. ‘
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reikalo j atras paramos iš mūsų ■ pusės, be Sovietų Sąjungos 
įstojimu i kapitalistinio pasaulio biurą Ženevoj Xt. y. į Tau-

Bet mes esame Įsitikmę, jog ^ie’kova prieš karė pavojas, 
bet kovą prieš Sovietų Sąjungą ir prieš kolonijų vargus už­
siims Tautų Lyga. PriešSitokf gi jos dm’bą mes statopie visą 
jėgą Sovietu Sąjungos, revoliuciniu pasaulio darijkiinkų R 
kylančių kolonijų tautų.’’ . .. ■ .' . . ” - ' ■

ris turėjo arba galėjo įsigyti j 
kokį sklypą žemės, pradėjo 1 
daržininkauti. Išpradžios kiek- j 
vienas gajėjo pasidaryti sau : 
gerą gyvenimą, bet paskui tų 1 
daržininkų priviso taip daug, ’ 
kad pasidarė viršprodukcija. 
Per tai daržovės atpigo apt i 

Įtiek, kad Jau neapsimoka nei ‘ 
•sodinti. Pasirodo, kad darbi- 1 
įninkąs ar dirba dirbtuvėj, ar 
daržininkas ja,, vis tiek .turi 
skursti.

Kas keisčiausia Latvijoj,! tai 
kad namų savininkai neturi jo­
kios teisės .ant savo namų.. 
Raudauninkai “gali mokėt tik-1 
tai 40 nuoš., kiek būdavo ,mo- 
kajna prieš karą. Jeigu pasitai­
ko raudaSininkas aršus, kolio- 
ja namų savinihką, tai savinin­
kas neturi teisės-jį išvaryti be 
teismo, o po teismus, supran- 

’'taina, darbo žųiogui nėra lab 
ko tąsytis (čia’aš kalbu apie 

' niažų namų savininkus). Gi 
! namus perkant, 'valdžią ima 
' 35 nuoš., tąi daugumas atsisa-
Jto namus pirkti. ,
; Susisiekimo žvilgsniu, Ryga 
yra d^aug pYOgrėso '‘padąpus. 
Tramvajai, iri autobusai i eina į 

• visas' šalis miesto.
I " Ę Latvijos nuvykau.| “did- 
■ vyrių” žemę, į Lietuvą, per 
siaulilis. Lietuvoje pasilikau/ 

/yięftą mėnesį. Nuvykęs, ra-

Kuriems karo laike sudegė i 
trobesiai, tai valdžia duoda už I 
pinigus tiktai“60 sienojų. Jei 1 
neužtenka, tai valdžiai ne gal- . 
voj. žmonės laukia vėl bolše- ‘ 
vikų. Sako, kai bolševikai buvo 
atėję, tai ir sienojų ir malkų . 
gavome dykai. Tiktai už pa­
ženklinimą reikėdavo atlygin­
ti, keletą markių. Gi dabar nei 
už pinigus negalima pirkti miš­
kuose, o plukdymui į užrubežį, 
tai yra užtenkamai.

Lietuvos žmonija, ypač jau­
nuomenė. dabar yra daug pro- 
.gresyviškesnė, negu prieš ka­
trą buvo; Pav.: Vienas kunigo 
sūnus, gimnazijos mokinys, už­
klaustas,. ar mokysis į kunigus, 
atsakė: “Aš negaliu meluot 
taip, kaip mano tėvas,meluo­
ja”- '

Miestai Lietuvoj šiek tiek 
yrą taisomi ir švariaus laikomi. 
Pąimkime, kad ir Biržų mies­
tuką. šiemet dauguma šalygat- 
vių tapo išlietos cementu. Iki 
šiol . gi šalygatviai ir gatvės 
buvo akmenimis grįstos ir tam- 

, sios, dabar jau yra įvesta elek- 
, trbs šviesa.
i | Norėjau .dar ilgiau pasilikti 

Lietuvoj, bet nusibodo -žiūrėti
• į žmoniją, vargstančią po ku- 
’ nigų letena ir braidžioti puy- 
b vyne, tai ^atvykau į Dancigą, 

Sėdau ant . laiyp ir pribuvau į

NEVYKSTA JAPONŲ VB 
PAC1AMS SU VAIKAIS

TOKIO. — “Jo didenybe"' 
Japonijos karalaitis Ilirohko 
su savo pačia susilaukė kūdikio 
— mergaitės. Susirūpinę tė­
vai, nes jie tikėjosi, kad gims 
sūnus, kuris kada nors būtą ga- 
lėję£ jodinėti ant gyventoju 
sprandų.

į

visagalių dolerių ženię.JSykiu 
važiavo ir 4 atbulkalnicrjai, du 
iš jų atsisukę kalnierius ir užsi­
rišo kaklaraiščius,1 kiti du*pa- 
siliko atbulus. Jie visi atsižy­
mėjo vyno ir degtinis naikini­
mu, rienas iš jų sunaikino ti^k 

- vyno, kad jo gaspadinė turėjo 
., vargša išdeportuot į lovą. , 
įl K. M*. ,
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HAI, BET^ 

taisė”, šeiml- 
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nkių Baise” 
šokių šeimi- 
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ant karsto
Tą galite ,pa- 
įputį nusima- 
kepimą, bet 
žiau taip da- 
kite, kas išė-

tą balionių, 
radą, užde- 
□pūstus, pri- 
mgČiu, užde- 

išėjau vali- 
eilgai trukęs 
iniu ir tarp- 
einančią lan- 
arto maniau, 
vate ir stvė- 

Ir jeigu ta 
ėjusi ant sa­
rtą kopūstų, 
idęs į ją šū-

:e man, gėr- 
s, kodėl ba- 
•ados Ka­
lu į skaura- 
o storumo, 
va. O kada 
►s ir pradėjo 
:, buvo kaip 
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MIRUS MIKOLUIVAS1UEVIČIUI
FRUNZEI

(Tąsa)

Viena eilė grabo lankytojai (Kadangi paskutinioj valan­
da iš viriios įusės, o kita iš ’ doj prieš išnešimą grabo iš Ko- 
kitos. Tik praėjus pro grabą, lęho salės nebuvau, tad tų ap-
ant balkono karipė orkestrą 
pradėjo griežti operinį gedu­
lini maršą. Tūkstančiai lempų, 
papuoštų krištoliniais stiklais, 
apšviečia liūstančią publiką, 
praeinančią pro grabą revoliu­
cionieriaus.

• Negaliu išeiti iš salės, rodos 
per dienas stovėtum šioj gar­
bingoj salėj. Baigdamas eiti 
pro duris, pasitraukiau į šalį ir 
atsistojau prie stulpo, kad dar 
Jiarta nors iš tolo pažiūrėt į tą 
ga/bingą liūdesio reginį, kad 
galėčiau jį amžinai atsimint.

Štai eina Karinės Akademi­
jos studentai kamandieriai iš* 
vienos pusės grabo, o iš kitos 
tina Jūreivių Kapitonų Aka­
demijos studentai Prisipildo 
salė studentais ir visi sustoja. 
Užsidega galinga elektrikos 
proekcija, apšviečia visą salę 
neregėta šviesa ir traukia kru- 
ianfius paveikslus, kad per 
amžius galima būtų matyt šią 
garbingą liūdesio sceną. Ga­
jausi Sovietų Respublikos ar­
tistai arti grabo ir ant balko- 
oį bu įtempta energija, sku­
biai piešia paveikslus, kad iš­
stačius juos artistinėse muziejų 
galerijose.

Už durų Kolonos salės kita 
didele salė, per kurią publika 
eina į kiemą. Ta‘ salė taipgi 
išpuošta liūdesio ženklais; ant 
grindų pastatytas didžiausis 
paveikslas, gal 2 sieksnių augš- 
rio, 3 sieksnių pločio. Tame 
paveiksle matai tokį* pat troš- ’ ] 
tinantj liūdną reginį — Leniną l 
galintį grabe, tokia pat scena, I 
to patys papuošalai.

Minios ant Gatvių Rengi 
Laidoti Drg. Frunzę.

d. lapkričio, xitarninkas. 
Wp 9 v. turėjau pribūti savo 
organizacijos kliube, kad daly- 

Jaidotuvėse. Kadangi 
lino seiliaus esmu patyręs, kad 
raišuodamas su organizacija 
iisai mažai ką tematai ir 3aug 
Augiau suvargsti bestovėda- 
flasant gatvių, tat vienas ėjau. 
®i8jaų veik pačiame priekyje 
taonstracijos ir įstojau į eiles 
^rhininkų orlaivių išdirbystės 
Striko. Daėjus iki Okotnos 
^štes-skvėro, apsistojome. 
Okotna aikštė-skvėras ilgas ir 
Ptaus, dešinėj pusėj skvero 
M? namas, kur randasi Ko- 

salė. Visomis gatvėmis 
^linkui vis nauji ir nauji pul- 
‘ti kariuomenės renkasi ant 

kad sustojus prieš sa­
fe- Bestovint apie valandą lai­
to, aikštė prisipildė tūkstan- 
{Iab raitosios ir pėsčiosios ka­
imenės. Orlaivininkų darbi- 

benas pradėjo griežįį 
Mą ir mes traukėme į Rau- 
^nąją aikštę, kur randasi Re- 
^Ifacionierių Brolijos Kapai. 
iRaudonąją aikštę leidžia pra- 

tik darbininkus, einančius 
oi*ganizaėijomis, tuo būdu 

ūžiantis patekt ant aikštes, 
7b ptlsijilngt prie organizaci- 
M jeigu ne.prie savo, tai nors 

svetimos, kad praėjus pro 
'Arijos sargybą.

Kaip 10:30 v, jau buvome 
^Raudonosios aikštės, apie 

sieksnių nuo Lenino tribib- 
tos. Ąįkšte užima apie aštuo- 

dešimtines žemės. Ji pil- 
toorganizuotų darbininkų, ka- 
Wjjos ir pėsčiosios kariuo-1’ 

pulkų- Laikraščiuose 
toyę pranešta, kad kaip 11:30 
1; bus išpeštas iš Kolo- 
tosajfs, tuo būdu dar daug : 

myiąs reikės laukti. Oras 
bet puikus, erdvės mėly* !

|aip; lt :40 } vai. $ vainikįjup 
ne^į. ’ Kadangi it n<e- 

^Įyutoma galybėj tazd vaini- 
paeipuošia visi sniegu ap- 

kapai, kurie palei 
^įįįaus sieną tęsiasi apie 70

i“EAi8Vr

eigii aprašymą panaudoju is 
Viečernija Izviesti-

paskutinė garbės 
iš dd. Bukarinas, 
Molotovas, Stalinas.

laikraščio 
ja”,)

“Statosi 
sargyba: 
Enukidze,
Juos permaino dd. Zinovjevas, 
Kamenevas, Džeržinskią ir 
Tomskis. 11:25 v. orkestrą 
griežia laidotuvių maršą Sopi­
no. Diplomatinis korpusas, sė­
dėjęs atskiram balkone, susto­
ja. Iš Kolono salės išneša 
vainikus. Ką tik pribuvusi 
žmona iš Krimo atsisveikina 
su savo vyru drg. Frunze, ta­
me laike apmiršta salė tykiau­
siu ramumu. Grabą ima iš. 
vietos dd. Kalininas, Rikovas, 
Zinovjevas, Kamenevas, Džer- 
žinskis ir Enukyize.
grabą išneša iš Unijų
Per Okotną aikštę procesija 
palengvėlia maršuoja į Raudo­
nąją aikštę, į Kapus Brolijos. 
Paskui grabą eina giminės, 
Kompartijos, Valdžios ir Uni­
jų atstovai.”

(Daugiau bus)

Atdarą 
namo.

PITTSBURGH’AS IR
APMKE

. Lapkričio 29 d. LDSA 60 kp. 
įvyko mėnesinis susirinkimas. 
Veik visos narės atsilankė į su­
sirinkimą. Mat, buvo blankos 
del balsavimo centro viršinin­
kių. Pasirodo, kad draugės rū­
pinasi organizacijos reikalais. 
Šiame susirinkime prie kuopos 
prisirašė dvi naujos draugės,

Apsvarstyta drg. Buknio pa­
sidarbavimas šioj apielinkėj. 
Kadangi, drg. Buknys čia ne­
mažai pasidarbavo del LDSA 
kuopos ir dar lavino Ateities, 
žiedoi vaikų draugijėlės vaikus; 
tai paskiria jam dovanų $25.* 
Skaityta laiškas nuo drg. šidiš- 
kio, kuriame jis ragina nares 
daugiau kviesti vaikučius į At­
eities žiedo draugijėlę, nes da­
bar jau pradėjo mokintis 
kalelį del perstatymo ir 
pohia surengti pramogą • 
įvairiais pamarginimais.

vei 
ma-

Draugai ir draugės, kurie 
manote eiti į rengiamą vaka­
rienę, atsiminkite, kad vakarie­
nė bus labai puiki, nes išrink­
tos geros gaspadinės, kurios 
pagamins puikius valgius. Va­
karienė įvyks svetainėj 818 
Belmont St., N. S. Pittsburgh.

Alutė.

Subatos vakare, 21 d. lapkri­
čio, atsibuvo ADP LS 52 kp. 
susirinkimas. Apart kitų Par­
tijos ir daębininkų reikalų, bu­
vo skaitytas laiškas nuo ADP 
LS I Distrikto organizatoriaus 
d. A. Taraškos su instrukcijo­
mis, kaip turime veikti ir pri­
sirengti prie surengimo prakal­
bų, nes d. A. Bimba perva­
žiuos Naująją Angliją su pla­
čiu prakalbų maršrutu. Nutar­
ta vienbalsiai, kad rengti pra­
kalbąs, Kaslink suvažiavimo 
delei prisirengimo prie pasėk- 
mingesnio maršruto, delegatų 
nerinkome, nes pasiuntimas i 
Bostoną delegatų labai daug lė- 
šuotų.

Susirinkimas įgaliojo kuopos 
sekretorių, kad užklaustų AL­
DLD 31 kp. ir LDSA (LMPS) 
40 kp. sekretorius, ar jie ren­
giasi prie rengimo prakalbų.

Ir taip mums besvarstant 
darbininkų reikalus, lęaip ten 
Užklydo i mūsų ramų susirin- 
kim^ viena stubų savininkė, 
vajauna kūmute, kuri čia dau­
giau kaip per 20, metų yeda 
vaipą su lietuvėmis darbinin­
kėmis. Ji m labai unar^va ir 
nori, kad ne tik darbininkaį ir 
darbininkes jai randas mokėtų, 
bet kad prieš ją dar žemai nu­
silenktų. D juk nėra sunkiau, 
kaip nusilenkti prieš savo iš­
naudotoją. Todėl kai kurios i 
lietuvės randauninkės jai pasą- ] 
kydavo, kad ne mes turime i 
prieš tave lenktis, bet tu. ng^Įr j 
mus, nes tu

kejoHie. -*• Tokioms,;

W0

dayo iau ir taip ąųgštos rau­
dos pakeliamos. Ir kada neno­
ri mokėti, kiek ji pakelia, tai 
su pagelba teismo, būdavo, iš­
meta iš stubos. Ir kiek varg­
šės moterys darbininkės yra 
išlieję ašarų ir sugadinę ner­
vų, ypač netolimoj praeityj, 
kada butų būdavp negalima 
rasti. Tada, būdavo, kiek jai 
tinka pakelia randas, o negali 
mokėti tiek—marš laukan. Ir 
šita tamsi dolerio garbintoja, 
kuri nei jokių laikraščių nęi 
knygų neskaito, bet susipratu­
sių darbininkų riabai nemyli, 
užėjus į mūsų susirinkimą, 
vietoj to, kad ramiai užsilaiky­
ti, pradėjo nieko nesiklausus 
kalbėti mūsų diskusijose. Ant 

įgalo, ji sako: “Kiek metų jūs, 
kunigai (neatskiria dąrbiečių 

'nuo kunigų), mokinate žmog­

PLYMOUTH, Pa.—Lapkri­
čio 27 d. jvyKo visuotinas nanų 
susi r imamas nuo 13-kos lokalų, 
sužinojęs apie tosj mitingą, 
zingeiuumo aelei, nuėjau pa­
žiūrėt ir pasiKiausyt apie^strei- 
ką. Visi ToKaiai Denarai turi 
issirinkę Komitetą, kūno parei­
ga yra saugoti, Kad Kasyklos 
bei atsKin DiznienuKai nekaistą 
anglių ir nepardavinėtų, vi­
suotiname susirinkime komite­
tas raportuoja apie visą dalykų* 
stovį.

žinant, kad daugelis lokalų 
yra pusėtinai diden ir tari po 
kelis šimtus narių, Kai Kurie 
tun po 1,000, 1,200 ir po L400 
narių, maniau, kad bus tikras 
masinis mitingas ir bus daug 
streikierių susirinkę. Atsižvel­
giant į trijų mėnesių streiką, 
rodos, turėtų rūpėti visiems 
unijos reikalai ir gerovė. Susi­
rinkimai turėtų būt gyvi,- ta.-, 
čiaus taip nėra. f susirinkimą 
atėjo apie 70—80 narių ir tie 
patys pypkes parūkę išsiskirs­
tė, nei žodžio netarę apie strei-

rinkimas 9 į. gruodžio, 8 vai. 
vakare, svetainėj ’ 5927 Euclid 
Ave. *

Sekcijos antros—10 d. gruo­
džio, 8 vai. vakare, Gniina 
Hali, 6021 St. Clair Ave.

Sekcijos trečios—11 d. gruo­
džio, 8 vai. vakare, Hanna 
Hall, 5311 Woodland' Ave.

Sekcijos ketvirtos—gruodžio 
12, 8 vai. vakare, Hungarian 
Hali, 4309 Lorain Avė.

Sekcijos penktos — gruodžio 
14 <L 8 vai., vakare, Carpenti- 
na*s Hali, 1303 W. 58th St.

Visi nariai, kurie priklausote 
prie šių sekcijų, dalyvaukite 
susirinkime.

FOREST CITY, PA.

Salės Policmano Atsiųsk mums 60 c., o gausi ipti* | 
są stebūklingų žolių vertės tflkstan- į 
čįo dolerių. Ką tas tūkstantis dolerių J 
žmogui reiškia, jeigu jis yra apln^.fj 
tas kokios nors ligos bei vidurių 
sugedimo? Toks Žmogus yra susi- ' 
raukęs, nelinksmas ir (vairių nesniA* 1 
gumų apimtas. J eigų tokiam žmoj 1 
gui ir auksinį kalną parodytum, tai | 
jam malonesnė būtų sveikata, negu : 
tas aukso kalnas. Taigi, jeigu įj 
tiesi esąs apimtu kokių nors nesma- | 
gumų, ’

Kaunas.— Lapkr. mėn. 12 d. 
Kauno apygardos teisme buvo 
nagrinėjama Kauno miesto po­
licijos III-os nuovados polici­
ninko šopio byla. Jisai 1924 
m. gruodžio menes] girtame ^tai greit reiialauk mūsų 
stovyje nušovė Tilmanso salėje vaistžolių, kurios jums sugrąžins 
tos pat nuovados dežuruojantj 
policininką. Teismo sprendi­
mu šopis liko pasmerktas 8 me­
tams sunkiųjų darbų kalėjimo.

nes ir • del kogi jūs 
nuo turčių*, neatimate savasties 

. ir nepadalinatė, tai dar ir 
man tektų?' žinoma, rimtai su 
ja diskusuoti niekas nenorėjo, 
tai vienas iš draugų juokais 
jai atsakė: “Na, tai gerai: vi­
sų pirma pradėsime nuo tavo 
stubų ir jas greit kęnfiskuosi- 

, me, o vėliaus žiūrėsime apie 
kitų savastis/’ O kad ji ati-

I darė savo katarinką, kad pra­
dėjo rėkti, keikti ir apgailes­
tauti, kad mes ne kalėjime esa­
me... (mat, vienas draugas 
buvo caro kalėjime, bet iš ten 
pabėgo). Ir keikdama išsineš- darinkta daugiau "į 
dilio pro duris.; Mes gi ramiai Nutarta, kad toks 
užbaigėme susirinkimą. 1 “ •”

Ant rytojaus, nedėlięj, anks­
ti lyte, ta barškalas su savo 
pantapliniu paštu bėgiojo pas 
tuos darbininkus, kurie yra 
kai kada veikę ir, ir nujausda­
ma, lead ir. dabar gali darbuotis 
del surengimo, prakalbų, ir sa­
kė: žiūrėkite, darbiečiai tą 
ir tą laike susirinkimo ant jūs 
kalbėjo.

žinoma, syeikai protaujantis 
darbininkas neklauso tu jos 
pletkų, bet ji stengiasi pakenk­
ti ir sudemoralizuoti mūsų ei­
les tokiame svarbiame momen- kai kurie gana gerai

Kaip žadėjau per dienraštį 
“Laisvę^ pranešti skaityto­
jams apie šio miestelio mainie- 
rių streikierių nuotikius7, tai 
išpildau savo prižadą.

Kaip sakiau, ’streikieriai lau­
kė 27 d. lapkričio susirinkimo 
ir aiškios rokundos nuo šelpi­
mo komiteto. Susirinko strei­
kierių pilna svetainė, net stati 
stovėjo. Atėjo ir šelpimo ko­
miteto du seni nariai ir visi 
trys nauji: tapo atgabenta ir 
tas iš pirmųjų narių, kuris ne­
norėjo pats ateiti. Pristatyta 
prie pasiteisinimo.

Streikieriai apspito ajJIink 
komitetą, šaukimas, betvarke, 
susikimšimas. Reikalaujama 
tų vardus išskaityti, kurie ir 
po kiek pašelpos gavo. Išskai­
toma vardai. Reikalaujama iš 
seno komiteto aiškios rokundos. 
Negali jšduoti. Vienas kitą 
kaltina, šaukiama, kad “bons- 
manaiv atsakys. Viskas esą 
suklastuota, orderiai, bilos, 

.uxvuilx --1035 skyriaus iždas išeikvotas. 
Iš pradžių maniau, kad Apie iš $5,000 pasiliko vos 
• • • ’ anglų ?900 skyriaus ižde ir tai da ne

Komitetas ’ raportavo apie 
vieną kitą biznieipalaikį, kurie 
nhėgina kasti anglis ir parda­
vinėti. Raportas priimtas ir 

komitetą, 
komitetas 

susidėtų iš trylikos narių ir bū­
tų nuo kiekvieno lokalo po vie­
ną. šiaip nieko "nekalbėta apie 
streiką, tartum niekas nei ne­
žino, kad streikas yra. Pats 
pirmininkas veda susirinkimą 
ir pats kalba. Kada atsikrei­
pia į susirinkimą, ar neturi ką 
naujo, visi galvas nuleidžia že- i 
myn ir tyli, tartum kokie ne­
byliai. r.
visi susirinkę nemoka 
kalbos ir už tai jie tyli, bet 
vėliau, išėjus ant gatvės, visi 
beveik kalbėjosi angliškai ir

Geria abelmm naudojimui 
linimentas

Pain-Expelleris
Kuomet reumatizmas ar neuralgija 
vargina jua, ištrinkite skaudamas 
vietas šiuo atsakančiu šeimyniniu 
linimentu ir tuąjas pajausite paleng­
vinimą.
SSc ir 70c banka vaistinėse. Tčmy- 
Hte, kad butų Inkaro vaizbaicnkjis 

k F. AD. RICHTER St CO. / 
k Berry & South 5th Sts. L 
A Brooklyn. N. Y. jffl

sveikatą.

' Vaistžolės yna nuo sekančių ligų: 
vidurių užkietėjimo, skilvio nemaii* 
mo, nenoro valgyt, strėnų ir 
skaudėjimo, patrūkimo, dusulio

< (asthma), peršalimo, skaudėjimo np' 
į krūtine, reumatizmo, plaukų slinki­

mo, pleiskanų, Šlapinimosi lovoj, ir 
kitų ligų. Atsiųsk 60 c-, tai gausi 

, vaistžolių nuo bile vienos viršuj 
minėtos ligos.

Jeigu kenti nervų suirimą, gnlV^B 
I skausmus, ūžimą ausyse, nuomarą, 
j širdies ligą, tai atsiųsk 85 c., o gan- 
I si mūsų gausius vaistus, taip vadi- 
| namuh “Nervų Preparatas0, Nėr* 
’ vų liga yra labai blogas dalykas, 
bet mūsų Nei^vų Preparatas užbėga 

I tai ligai kelią ir sutelkia žmogui 
ramumą.

Atsiųsk 10 c., tai gausi visokių; 
mūjų žolių ir knygų katalogą. Bęi- 
kalmgi mūsų žolių pardavinėtojai 
visuose miestuose.

M. ZUKAHTS
25 Gillet Rd», Spencerport, N. Tt J

Nuo Skausmu

AUTOMOBILIU 
MOKYKLA

krutinėję ir strėnose, nuo 
strėndi ėglio, užsigavimo, 
įtempimo, štyvumo vartok

te. Mūsų gi, draugai darbinin­
kai, priderystė yra: truks, plyį, 
bet turime visi rengtis ir pasi­
dalinti darbu—vieni prie lite­
ratūros platinimo, kiti darbi­
ninkiškus laikraščius užrašinė­
ti, treti narius laike prakalbų 
rinkti į darbininkiškas organi­
zacijas. Ir laike prakalbų žėd- 
nas turime būti savo vietoj. -Ir 
kada ,mes sutarimai veiksime 
del darbininkiškų reikalų, tai 
visokie tamsybės apuokai sulys 
į palėpes.

Kalbėjau su ALDLD 31 kp. 
sekretoriui^ ir jis sakės steng­
sis, kad kuopa prisidėtų prie 
parengimo prakalbų. , Kalbėjau 
ir su LDSA 40 kp. pirminin­
ke, kuri sakė pasikalbėsianti 
su draugėmis ir duosianti atsa­
kymą. žinoma, kad prisidės. 
Ir mes suvienytomis spėkomis 
surengsime prakalbas.

J. Liaudanskis,

Kode! Streikieriai Bijo Kalbai 
Savo Susirinkimuose?

LAWRENCE, MASS.
DEL PRISIRENĮGIMO PRIE 
DRG. BIMBOS PRAKALBŲ 

MARŠRUTO
Draugai ir draugės, jau dau­

geliui žinoma, kad Naujojoj 
Anglijoj rengiamasi prie pra­
kalbų‘maršruto. Kalbėtoju bus 
drg. Bimba. Jeigu mes nori­

ame, kad šitas maršrutas būtų 
pasekmingesnis, mes turime 
prie jo gerai ir prisirengtu, 
Kad tą dalyku geriau sutvar­
kius, yra šaukiamas 13 d. gruo­
džio, 6:3p vai. vakare, L. Ū. K. 
svetainėj, 41 Berkeley St., visų 
vietos darbininkiškų draugijų; 

i susirinkimas, šiame susirinki­
me privalo dalyvauti visi na­
riai Liaudies choro; ADP LS 
22 kp., LDSA 8 kp., ALDLD 
37 kp-, Parko Bendrovės ir visi 
"Laisvesir “Vilnies” skaity­
tojai Taipgi bus trumpas A- 
LDLD 37 kuopos susirink., nes 
reikės nubalsuoti už centro val­
dybą. Tai kurie norės, galės 
prisidėti* prie ALDLD 37 kp. 
Kurie dabar prisirašys prie 
šios draugi jos,\ tai gaus daktaro 
Kaškiaučiaus parašytą knygą, 
vertą $3, tik užsimokant 35 c. 
už apdarus. Taipgi yya keli 
svarbūs pranešimai.

. L. Koresp^ Biuras,

Plymouth, Pa.
Lapkričio 8 (L įvyko ALDLD 

97 kuopps susirinkimas. Apart 
kitų įvairių tarimų, iš kuopos 
iždo paskiria $10 ir padalinu 
sęk&maft u “Laisvės” bylos iš- 
lai^Apa^^^mui^p^kiria/ $£. 
irwgX aukojo $$; <

Pamatęs tokią šventą tylą 
streikierių Susirinkime, nuste­
bau ir pradėjau teirautis,- ka­
me priežastis. tokio liūdno Su­
sirinkimo. čia juk trečias mė­
nuo baigiasi ir daugelis dar­
bininkų neturi ko valgyti. Su­
sirinkimuose turėtų nešti pro­
testo rezoliucijas, reikalaujan­
čias vienybės kietųjų ir minkš­
tųjų anglių darbininkų; šauki­
mo masinių mitingų; reikalavi­
mo raportų iš unijos viršinin­
kų. ką jie daro ir ką kapita­
listai žada ^darbininkams; iš­
traukimo vEsų darbininkų iš 
kasyklų, kurie dirba, ir >t.

Pasirodo, kad visi viršuj mi­
nėti klausimai angliakasiams 
yra^ svetimi ir jiems visai ne 
rūpi- Jie šventai atsidavę ant 
unijos vadų ji’ kapitalistų ma­
lonės. Daugelis bijosi kalbėti 
mitinguose, kad neprasikaltus 
unijos vadams bei operator­
iams, nes paskui gali Išvaryti 
iš darbo, o unijos vadai gali 
išmesti iš unijos. Tiesa, kad 
jie tai gali padaryti, bet darbi­
ninkai neturėtų kreipti į tai 
daug domės. Kad apsisaugo­
jus nuo išmetimo, reikia tvir­
čiau susiorganizuoti. 1 ’ 
unijistai yra bailiai ir 
ne vieta unijoj.

Toks supratimas yra 
jingas darbininkų klasei Jeigu 
risi būti; toki® bailiai, tai šian 
dien nei tokių unijų nebūtų. 
Reikia atsiminti, kad pirmieji, 
kol suorganizavo, turėjo daug 
triūso ir pasišventimo padėt 
Niekas gyvenime nesistoja ran­
kos pamojimu., Prisilaikant 
bailių teorijos, darbininkai vi- 
jsai neturėtų streikuoti, bet 
dirbti už tiek, kiek kapitalis­
tai duoda. Vadinasi, dabar ka* 
pitalistai, neatsižvelgiant į 
augs tas pragyvenimo kainas, 
nori numušti algas ir darbinin­
kai turi tylėti, kad neprasi- 
kalstų kapitalistams, nes pas­
kui gali darbo negauti.

.Sveikai protaujanti darbinin­
kai neprivalo bijoti nieko. Tu­
ri kovoti už geresnį būvį ir ge­
resnes darbo sąlygas. Kapita­
listai be jokios baimės kovoja 
prieš kiekvieną darbininku pa- 
sikrutinimą. O ko gi darbi­
ninkai turį bijoti? Jų yra mi- 
lionai, tik reikia susiorgani­
zuoti ir kova bus laimėta.

Papartis,

Tokie 
jiems

pavo

CLEVELAND# ŽINIOS

S??

į i visos bilos apmokėta, todėl nu- 
[ tarta išimti iš banko* $500 del 
• bilų apmokėjimo. Reikalauja­

ma nubausti seno komiteto 
narius. Prie tų trijų, kuriuos 
išrinko pirmame ekstra susirin­
kime, dar darinkti, kad būtų 
devyni. Antahas Makauskas 
paduoda rezignaciją. šaulda- 
ma, kad pasiliktų. Šelpimo ko­
miteto pirmininkas pareiškia, 

I kad išvažiuoja Tony Mack, rei­
kia rinkti kitą į jo rietą. Per­
statoma Jurgis Baliūnas. šau- 
kiama ir aiškinama, kad nege­
ras. Perstatoma tūlas Stane- 
viče, ir tas negeras. Pagalinus, 
tapo išrinkta iš devynių žmo­
nių šelpimo komitetas.

Nutarta tų biznierių vardus 
pagarsinti i/vietinį laikraštį 
“The Forest City News”, kuris 
po kiek aukojo streikieriams pi­
nigais ir valgomais produktais.

šaukiama baigti susirinkimą, 
nes jau vėlus laikas.

Ve kaip išeikvojo 1035 sky­
riaus iždą. Pirmame streiko 
mėnesyje (rugsėjyj) jau pra­
dėjo pašelpą dalinti po $20 ir 
$24 j mėnesį, ypatingai airiams 
ir Įeitiems, kurie jau keli metai 
mainose nedirba, ir kelioms 
našlėms, klostuodami vardus 
ant orderių, čia buvo JArir- 
čiausias U. M. W. of A. 1035 
lokalas, nes apie 1,000 narių 
mokėjo duokles. Superinten­
dentas ir bosai privertė kiek­
vieną užsimokėti mėnesines 
duokles f uniją, o jeigu neuž­
simokėjo, tai varydavo atnešti 
nuo unijos raštelį- Todėl čia ir 
komitetai smarkauja ir įįems 
nelabai galima ką pasakyti 
Bet čia ir streikieriai nėra 
taip nuvargę, kaip kur kitur 
kietųjų anglių srityj.

Streikicris,

Severa’s 
Gothardol

Jeigu jūs norite padaryti leng­
vesnį ir geresnį pragyvenimą, 
tai moki n kites auto mobiliau® 
amato geroj lietuviškoj mokyk­
loj, kur po vadovyste instruk­
toriaus galite per kelias savai­
tes išmokt gerai važinėt ir pa­
taisyt visokių sistemų automo­
bilius, trokus, taipgi ir Fordą.

GAVIMA LAISNIŲ 
GARANTUOJAME

Tai naminis linimentas greitai 
palengvina plėšiančius nepa­
kenčiamus reumatizmo ir 
neuralgijos skausmus*

Taipgi Bujieškom Idekvienam 
mokiniui vietą, nes mes auriŠti 
su employment ofisu ir turim 

laisnius.

Mūsų Adresas:

Automobile School
Kaina 30 ir 60 centai.

Pirmiausiai kreipkis į a p tieką.

CEDAR RAPIOS, 1OWA r f

TEN IR ATGAL 
Nupiginta Kaina

Ant mūsų trijų Sriubų 
garlaivių RESOLUTE, RE­
LIANCE, ALBERT BAL­
LIN, ir DEUTSCHLAND. 
Taipgi puikiais atskiru, ka- 
įutų garlaiviais CLEVE­
LAND, WESTPHALIA 
MOUNT CLAY ir THURIN­
GIA.

$203
Iš NEW YORKO 

I KAUNA ir ATGAL 
L (Karo taksai ckalra)

Išplaukiu kas savaitę 
Uel gavimo sugrįžimo po- 
piGH] ar kitų informacijų 
kreipkitės pas bile agentą. 

United American fines 
(Harriman Line) Joint Service with 

Hamburg American line 
35-39 Broadway, New York.

Detroito Lietuvių Darbininkų Aptiekos
Čia randasi dvi lietuviškos aptiekos, kurios* galima pirkti vali- 
tus daug prieinamesne kairm, negu kur kitur dabartiniu laika* 

M. A. KISHON, Aptiekoriue Savininkas
>70] JOS. CAMPA U AVĖ. ir S04I CHENS ST, DETROIT

ATEITIES ŽIEDO

JAUNUOLIAMS SKAITYMAI
UETUVIŲ MOTERŲ PROGRESYVIO SŲ8IVTBNUIMO 

IŠLEISTAS VAIKAMB VAHOVELI1

TAI YRA PUIKI IR PAMOKINANTI KNYGA 

114 pulaplą, dnitals popieriniais apdarais.
Kaina tik W tostą

ių užsakymais taeipkitis Hro aatralu:

“DARBININKIŲ BALSAS1
Brooklyn, N. Y.

.-.V'

726 Lexington Ave.
Arti 59th St.

New York, N. Y.

Telephone Greenpoint 2320

1 GARSVa

.RABOKIUi-ONUth
LAIDOTUV1Ų DIREKTORIUS £ 

Išbalzamuoja ir laidoja numirusia* 
ant visokių kapinių.

Parsamdo automobilius ir karietas 
veselijoms, krikštynoms ir šiaip 

pasivažinėjimams.
231 Bedford Avenue 

Brooklyn, N. Y.

264 Front Street
C. Brooklyn, N. Y.

NAUJAS IŠRADIMAS
DEKSNIO GALINGA MOSTB 

Gydo. Rnanitum*. Ranku. Kojų, 
Novuroe skaudejlma, ŠaltL Ranku, 
Ko Jo, tirpimą. DuauH, Galvoo akau- 
dejima. ir teip rUoklui akaudajinnM 
( tik ne ronaa ). n 
Tūkstančiai žmonių yra ilai<yd« • 
milijonai dar nežino apie tžL 
Dekanlo Galinga Moatia yra liek 
verta aukso, Įdek Ji pati sveria su­
lis naudos sydynoo.
Kaina 75 centai. fldSO Ir <34)0. 
ir IP cents extra oi persiuntimą^

Klauskite pas epfiiekorius Įtagp 
DEKEN’S NEW DISCOVERY 

OINTMENT.

Dekanii Ointmmt Co. 
018 MAIN 8T. BOX 300 
HARTFORD, CONN. U. 8.A.

AR NORI VALGYTI 
GERĄ DUONĄ?

Jeigu taip, tai imk dums* O

GARSO KEPTUVES į
(Seniausia įstaiga) 

Turėdami kokį non utaakymg ii 
norėdami valgyti gexg, skanią, pik 
kiai padarytą duoną, tai viąsdas 
kreipkitės 1 mus. Duoną afnnfflwMi

ir 1 Jptus miestas. '
- į Bavialnkaii /z;,

W. Masiulericina ir
A. Shrupski

N> BEDFOBD AVENDS 
BROOKLYN, N. Y. 

TelsphvM Gmenpoint tSIB.



PuslapisKetvirtas "DH1SVE"

I DIDŽIOJO NEW YORKO ŽINIOS PROTESTO MITINGAS PRIEŠ PERSE 
KIOJIMA LIETUVOS DARBININKU

Drauge, Dirbi Revoliucinį 
Darbą, Remdamas f>avo 

Spaudą.

ŠIANDIEN VISI Į 
PRAKALBAS

p-sŠiandien, Royal Palace sve- 
tainėj, 16 Manhattan Ave., ne-

Į toli , Broadway, tarpe Lorimer 
į Jr Slushing stočių, Brooklyne, 
įvyksta milžiniškos prakalbos, 
kurias rengia Did. New Yorko 
Darb. Draugijų Sąryšis, kad 
užprotestavus prieš Lietuvos 
buožių valdžios ' žiaurumus.

į Apie Lietuvos buožių valdžios 
žiaurumus nereikia daug rašy- 

! ti, nes visi gerai žinote, kad 
į ten dabar aršiau kankinami 
darbininkai, negu caro laikais. 
Todėl kiekvieno darbininko ir 
darbininkės pareiga ateiti į. ši­
tą susirinkimą ir prisidėti prie 
protesto. Pradžia 7:3Q vai. 
vakare. Kalbės draugai Prū- 
seika ir Mizara; dainuos Lyros 
choras. ‘

NESNAUSKITE .

g T “Laisvės’’ įtoetinis koncertas 
jau. čia pat, už kelių dienų. 
Juk nei nepamatysime, kaip į I 
mūsų duris pradės barškinti 
nedeldienis, 13 d. gruodžio. Bet 

Jar’ines esame prisirengę atsa- 
>kyti7, paprašyti į vidų? Gerai 
kžinome^ kad daugelis dar ne- 
f prisidengę, daugelis dar neturi 
pfikietę del koncerto. Todėl dar 
[sykį sakome, nesnauskite, tuo- 
j jaus ateikite į “Laisvės” raš­
tinę ir nusipirkite tikietus, nes 

[nedėlioj svetainėj bus sunkiau i 
gauti, reikės eilėj stovėti ir Į 
dar negausite tokių, kokių no- 

hrėaite. Dabar yra proga ateiti 
į.ir pasirinkti kokių tik norite, 
p Koncertas įvyks visiems ge­
ltai žinomoj svetainėj, Labor 
^Lyceum. Pradžia 3:30 vai. po 
j pietų* Prisirenkite.

; SVARBU
. Kurie dar neturite “Lais­
vės” koncerto tikietų, tuo-

. jau įsigykite. Per telefoną 
tikietų užsisakymai neparan­
ku. < -

Kurie esate paėmę tikietų 
del platinimo ir dar turite 
neparduotų, būtinai grąžin­
kite į “Laisvės’’ ofisą iki 10 
d. gruodžio (Dec. L Kurie 
pardavėte visus, greit pra­
neškite, jog parduoti.

iš jus
Juos 

bžtdap 
Lietu-

Jūsų giminės, nualinti buo­
žių ir kunigų, laukia 
piniginės. paramos, 
smaugia teroras ir 
vadinamoj “laisvoj,T 
voj.

Per “Laisvę” ' galite pa­
siųsti jiems pinigų. Kursas 
$10.75 už 100 litų, $21.25 už 
200 litų, ',$32.00 už 300 litų, 
ir taip toliau.

“Laisvės” Adm.

iŠ ATEITIES ŽIEDO VAIKŲ 
DRAUGIJĖLĖS

Šiandien, 8 d. Gruodžio (December) 
ROYAL PALACE HALL

16-18 Manhattan Avenue, Brooklyn, N. Y.
Prasidės 7:30 valandą vakare

Kalbės L PRUSE1KA, “Darbo” Redaktorius ir 
R. MIZARA, vienas “Laisvės” Redaktorių 
Dainuos Choras LYRA.

Kiekvienas privalo būtinai dalyvauti!

PARDAVIMAI

NORINTIS tapti biznierium ar­
ba biznieriui del savęs pasi­
rinkti tinkamą biznį, tad vi­

suomet kreipkitės. į
LITHUANIAN REALTY 

EXCHANGE
579 Grand St. Brooklyn, N. Y.

Tel. Stagg 4032

Telefonas: Stagg 9105

' Dr. A. Petriką
LIETUVIS DENTISTA8

X-Spindulių diagnoze 
221 SOUTH 4-th STREET 

BROOKLYN, N. Y.
Priešais “Bridge Plaza” 

Valandos! 10—12 prieš piet

Ketvergais ir subntom iki 6 v. 
Penktadieniais ir sekmadieniais 

tik suiyg sutarties.

EKSTRA!
Parsiduoda daug didelių barų, krėslų 

ir stalų. Kreipkitės: 
B. ZINIŠ REALTY CO.

499. Grand St., Brooklyn, N. Y. 
Tel.: Stagg 8928; Jamaica 7394 
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Williamsburgo Ateities žiedo 
vaikų draugijėlė gyvuoja gerai. 
Mokinių turi apie 80. Pamo-

kos dabar sutvarkytos gerai. į ros, o tas nelabai gerai. Tėvai 
Tik iki šiol buvo vėlokai .pra- J 
dedama mokinti—nuo 7 vai, va­
kare. Dabar nutarta pradėti 
pamokas nuo 6:45, todėl, tėvai 
turi žinoti atsiųsti savo vaikus 
į laiką. Reikia ir ta pažymėti, 
kad tūli tėvai labai anksti at­
siunčia savo vaikus į mokyklą, 
jie ateina jau nuo 6 vai. Tuo 
tarpu pamokos prasidėdavo nuo 
7 vai. vakare, ir komisija ne­
gali ateiti nuo 6 vai., tai vai­
kai pasilieka vieni, be prięžiū-

METINIS
9BH

Telephone Stagg 0788

J. LEVANDAUSKAS
GRABORIUS

107 UNION AVENUE
BROOKLYN, N. Y.

K!
"Tėviška
Vilniecia
Sumušė
Studentų 

ta.
Krikščioi
“laisvės1

MA5PETH, N. Y.

Pereitą pėtnyčią vietos dar- 
ibininkiškos organizacijos buvo 
surengusios prakalbas. Kalbė­

lio drg. V. Tauras temoj, kodėl 
kun, Petkus pralaimėjo bylą 
prieš “Laisvę”., Prakalbos, ga- 
lima sakyt, pavyko labai ge- 

ffaii Nors oras pasitaikė pras­
ytas, tą vakarą lijo, vienok 
žmonių susirinko daug ir visi 
ątydžiai klausėsi, išskynjs po^ 

f ’•ą moterėlių, kurios niumėda- 
> bos apleido svetainę.

Tauras’ plačiai kal- 
aPie bylos procedūra.

sKaitfht ištraukas iš Jcini<ro 
f Putlaus išleistos knygelės/ iš ko 
į butuką turėio gardaus juoko.

P&kui paaiškino, kad “Lais- 
i vesdamh bylą su Romos 
į lrusfei. nors laimėio. dienok w 
|daug iškaščiu pasidarė ir todėl 
dabar jai reikalinga parama. 
Ruvn rnktos aukos: surinkta 

į $21.82. kaipo parama del “L.” 
1 Ankoio šie drautrai: P. Cibuls- 
Lkis S3: O. Cibulskienė $2: A. 
j Augienė. V. Skažinskas. J. Kau- 
į. linis. F.< Markevičius. A. Petra- 
!. kas. P. Djimblauskas, 1,

< Barkus. 1K. Karbom’enė.
I Šimkus. E. šivmckienė. A. Ku- Q 
į lakauskienė. M. Kliosa 'r -T. I 
s. Šapoka no $1: S. Gani K. | 
( LinJonienė. A. čičiniš do 50 c. I 
; Kurie aukojo mažiau 50 c., tų g 
į pavardžių netalpiname.

< šėrus nusipirko P. Cibulskis 
į. Ir M. Stakovasj—po $10.
|y ’'.Drg. V.' Taurui pabaigus 

kalbėt, žmonės dar nesiskirstė.
^Mat. tikėjosi, kad bus dar ki I 
KtaS kalbėtoihs. nes buvo ^ai'- 
^ĮBinta.' kad kalbės ir dr<r B>ik. 
įįnvs. kuris buvo nasižadėi^š.'bet 

nežinia kodėl’ benribūyo ’r tas.
paprasta isnūdi padarė. Bet k« 
’ daryti, gal mes publikai kitą .

atsilyginsime.
v ^hfp matyt.- draugai maspe- , 
thiečiaį. praleidę vasarą ir ge­
rai pasilsėję, dabar jau pradėjo 
energingiau , veikti. Nesenai 

. tano atgaivintą Ateities žiedo 
? vaiku draugijėlė. Pirmos pa. 
■inbko? įvyko 4 d. gruodžio, i

L-nrias susirinko nemažas , skai- 
čius vaikužio. <?ia yra. plati 

. dirva, tik' reikia dauoiąu pa­
sidarbuoti, Taipgi jsisteigė su- 
augusių lavinimosi mokykla Ir 

; pirmos pamokos įyyksta sere- 
® jdbj,. 9 d. gruodžio., lenkų sve- 
.į tainėj. 7:30 vai. vakare.^ Labai 
•‘"gera proga vietos ir anielmkin 

lietuviam? pmsilavinti lietuviu 
mėvbos ir susipažinti su fval • 

’riais darbininkiškais .klausi- ’ 
mais. -Kiekvienas darbininkas 

į'itūH lankytis j šitą mokyklėlę.
Taipgi vietos draugai Žada.su- 

, vaidinti šį sezoną porą veika­
lėlių. , ■' '■1

Kore-sponHentas. ■

t

J.
K.

“LAISVES" KONCERTAS
Nedėlioj, 13 d. Gruodžio (Dec.), 1925

949
LABOR LYCEUM SVETAINĖJ

WiHonghby Ave. Brooklyn, N.
Pradžia 3:30 po pietų

Programos išpildyme dalyvaus gabiausios dailės spėkos: ''

Michael Švec

NICHOLAS ZEROLA, tenoras, garsus pasaulinis dainininkas, 
kuris per ilgus metus dainavo Metropolitan ■ Operoje, New Yorke. 
Jis yra ( pagarsėjęs kaipo dainininkas visame pasaulyje. Kur tik 
jis daipavo, visur svetainės buvo ■ užsikimšusios žmonėmis. Pirm 
{stosiant Garasai j Metropolitan Operų, Zerola buvo tpn pirmutiniu 
tenoru.

MICHAEL ŠVEC, basso, garsusis rusas dainininkas, per ilgus 
metus dainavęs Leningrado ir Maskvos teatruose. Jis turi stebė­
tinai ; dideli ir gražų balsą. Prie to, jis yra nepaprastai gabus 
aktorius. r v

K. MENKELIŪNIŪTĖ, soprano, geriausia dainininke lietuvių 
tarpe, su naujomis lietuviškomis ir kitokiomis dainomis.
| B. ALPER, basso, labai puikus ir visų mylimas dainininkas.

' < A. SALAVEIČIKIŪTB, soprano, iŠ New Britain, Conn. Jos 
balsas tai tikrai lietuviškos lakštutes; verta kiekvienam išgirsti.

AIDO

Taipgi bus duetų, kuriuos išpildys Nicholas Zerola su IL Men- 
keliūniįlte. Tokių duetų lietuviai tai tikrai dar negirdėjo.

Nėfralętekite šios puikios progos. Po koncernų! šokiai, prie pui­
kios Retikevičiaus orkestras.

IžAįĮGAa 75c, SLOT ir SI-50; VIEN TIK ANT tOKIŲ 50c 
Pianu akompanuos.Ūgo Barducci.

CHORAS, su naujomis dainomis.

Sfliiš B
, wrialistaS) 
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' giria Sovi
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kaip
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> garbini

0 i
Wdinc 
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plojas

. ^ino pj

ŽIEMA JAU ČIA!
VISŲ pareiga apsisaugoti nuo šalčio, paslperkant naujausios mados, 
geriausios materijos ir iŠdirbystes OVERKOTĄ LIETUVIŲ 
KOOPERATYVĖS ĮSTAIGOS KRAUTUVĖJ. Dirbtuvė yra vedama 
pilnai patyrusių kriaučišką madą siuvę- 
jų. Turime daug overkotų ir siutų 
pasirinkimui suaugusiems, jauniems ir ;

vaikams. "/V
SIUVAME ANT UŽSAKYMO, KAS V 

NEPRISIRENKA Iš GATAVŲ. 5^7 X.
lOverkotai nuo $15 ir augščiau \

Siutai nuo $18.00 ir augščiau / I \ v / I \
ant orderio nuo $25.00 ir augščiau / Į \ 7 / I \

pagal materijos vertę. Priimame užsa- > Į y / JĮ U 
kymus ir per laiškus. Darbą garantuo- /> f jk Y M \ 
jame. Už netinkamumą drabužio grą-z|W 1

žiname pinigus. W
Lietuvi, atsimink šią pirmutinę ’■ i g }

lietuvišką įstaigą: Į / į] bA
A. L. CLOTHING CO. LSJT. Hfc
216 Manhattan Avenue J

BROOKLYN, N. Y. |Į k į FB
Vedėjas V. KERŠULIS. \) Į I •’

Telephone Stagg 4697. , * '

JEIGU nori parduot savo biznį 
arba namą, tad kreipkitės pas 

LITHUANIAN REALTY .
EXCHANGE 

Pirkėjas laukia 
579 Grand St. Brooklyn, N. Y. 

Tek Stagg 4032
Parsiduoda Hotel biznis. Geroj 

vietoj ir biznis išdirbtas per 30 me- 
Norintieji plačiau apie tai ži- 
kreipkitės šiuom antrašu: 

AMERICAN HOTEL 
High Bridge, N. Y. 

289—-1—3—5—7—9

tų.
i noti

tuYėtij vaikus siųsti taip, kad 
jie ateitų į laiką.

Buvo pranešta, kad draugijė­
lė ižde turi apie $240. Sureng­
tas vakarėlis pavyko gerai ir 
davė keletą desėtkų dolerių pel­
no.

Reikia pažymėti ir tą, kad 
dabar norima vaikus išmokinti 
kokį nors scenišką veikalėli 
perstatyti. Ir jeigu tik bus su­
rastas tinkamas veikalėlis, tuo- 
jaus bus pradėta mokinti.

Korespond-entrvs.

PARENGIMAI IR 
SUSIRINKIMAI
BROOKLYN.—Subatos vakare, 

26 d. gruodžio, ° Laisvės’*’ svetai­
nėj atsibus parengimas su muzika- 
liška programa ir šokiai. Pelnas 
nuo Šio vakarėlio skiriamas viešo 
knygyno naudai kurį įteigia kla­
siniai sąmoningi darbininkai Brook­
lyne.

Kviečiame visus dalyvauti.
Rengėjai.

BROOKLYN.—Seredoj, gruodžio 
9 d., bus “Laisves0 svetainėj tarp­
tautinės kuopos susirinkimas, 6 
vakare. Susirinkimas tęsis ne 
U&u kaip iki 7:30 vai.

25,000 ŠOKIS
ADP Žydų Sekcijos oficiaĮis 

ganas “Freiheit” rengia didelį mas­
karadų balių. Už ypatingiausius ap­
sirengimus skiriama dovanų $1,500. 
Atsibus didžiausioj svetainėj pasau­
lyj : New Madison Square Garden, 
49th St. ir 8th Ave.’, New York Ci­
ty. v Tat nepamirškite gruodžio 
(Dec.) 12. dienos—subatos vakaro.

289—295

vai. 
vė-

or­

Draugai, kuo daugiausia ra 
lykite iš dirbtuvių, kasyklų ir 
fabrikų. “Laisvė” yra darbinin­
kų laikraštis. Tokie dalykai la­
binusiai ir rfini ios skait.vt.ojam

| PRANEŠIMAI IŠ KITUR

IŠRANDAVOJ1MA1
P AST RANDAVO J A 3 kambariai. 

Randa tik $16 į mėnesį. Klauskit 
pas dženitorių po No. 4 Stagg St., 
Brooklyn, N. Y.

• 287—292
Išsirandavoja krautuvei kamba-' 

rys, su ruimais ar ,be ruimų, tin­
kantis bučernei. Antrašas: 124 
Irving Ave., Brooklyn, N. Y. Savi­
ninkas John Jtamoška/ Matyt gali­
ma bile laiku.

289—1—3

A. L. CEASAR, M.D.
Gydo Ausų. Akių, Nosies ir 

Gerkles Ligas 
109 EAST 87TH STREET 

Tarp Park ir Lexington Avenues 
NEW YORK CITY

Ofiso valandos:
Nuo 10 iki 12 vai. iš ryto. 

“ 6 “ 8 “ vakare.
Ir pagal sutartį.

Jei Nori Būt Sveikas, Valgyk 
Valgius, Gamintus

LORIMER
RESTAURANT

>17 LORIMER <1 
“Laisves” Name, Brooklyne.
Kuriem dar neteko būti ir 

paragauti tikrai lietuviškai pa­
gamintų valgių, tai meldžiame 
ateiti ir persitikrinti.

Savininkai:
A. VELIČKA ir J. SUTKUS

Tel. Stagg 4409

ALEX RADZEVIČIUS
GRABORIUS

VYRIŠKŲ DRAPANŲ KRAUTUVE
Užlaikau drapanas geriausių kompanijų. Skrybėles, kepures vyrami 

ir vaikams. Padarau nuo lietaus apsiaustus (rainkttus) vyrami, 
moterims ir vaikams.

Prašau Tomistą reikalo atsilankyti, • b Baite pilnai vžganidlitaa.

S. P A U 2 A
131 GRAND STREET 

BROOKLYN, X. Y.

Negali 
fct musų 
Tilnies’1

®1| ka 
Mki 
uibo gji 
V .o “ 
ih”k]

T 
bosyki 

jus 
^’įsite

Lietuvių Technikos, Automobilių
MOKYKLA — ir

geriausiai {rengtoje vietoje. Prak­
tikos pamokos išardyt, su taisyt Ir 
sudėt visokius motorus, apie elek- 

i trą ir važiavimą. Pilnas kursas 
šoferio-mechaniko lietuvių ir an­
glų kalboj veda visiem žinomas 
ir per 15 metų prityręs

Inspektorius L. TIKNEVIčIUS 
garantuojame laisnį ir diplomą 
Pajieškc&ne darbo. Ateikite apžiū­
rėti mūsų mokyklą. Mokykla atdara ««« - .j— — - #
mis nuo 11 vai. ryto iki 8 vai. po pietų. Klesos dienomis ir vakanb

NEW YORK AUTO SCHOOL
I 228—2nd Avenue, (Kampas 14 gatves) New York City

— DIRBTUVĖ

iu© • ryte iki • vakare. Nedllie-

CLIFFSIDE, N. J—ADP LS 11 
ko. susirinkimas įvyks 8 d. gruo­
džio (Dec.), drg. K. Steponavičiaus 
kambariuose, *8 vai, vakare. Drau­
gai, pribūkite visi į laiką, nes Šia­
me susirinkime dalyvaus ir draugai 
rusai. Bus aptariama naujas vei- 

, kimas.
1 Šekr. V. K.

I Kastantas Sabonoski iš Southport; 
Conn., mirė 13 d. lapkričio, 1925.

j Prašome Monikos Sabonoskienės at­
sišaukti į Probate Court, Fairfield, I 
Conn.

291—302 
svarbuTaldld 52 kpTnariam

Brangus draugai ir draugės! Ma- I 
j lonėkite visi nariai' ir nares būtinai { 
atsilankyti ant ALDLD 52 kp. meti- . 
nio susirinkimo, kuris įvyks gruo­
džio 13 d., 10 vai. ryte, House of 
the Masses svetainėj, Gratiot ir St. 
Aubin gatvės.

šiame susirinkime bus renkama 
nauja valdyba 1926 metams. Yra 
ir daugiau svarbių reikalų; liečiančių 
mūsų organizaciją ir jos ,gerovę.

Būtinai dalyvaukite visi ir naujų 
narių atsiveskite.

ALDLD 52 Kp.
Fin. Rašt Ed. Sheputls.

Lietuvis Direktorius K
Išbalzamuoju ir laidoj u namir> 

sius ant visokių kapinių. Persam 
dau automobilius krikštynoms, vese 
Ii joms ir įvairiem pasivažinėjimam 

416 METROPOLITAN AVĖ.
BROOKLYN, N. Y.

Priešais Apreiškimo Panelės 
Švenčiausios Bažnyčią

Bell Phone: Oregon 0863-J.

Dr. Ignotas Stankus
1210 S. Broad St.. Philadelphia, Pa

DAKTARAS (gydo 
ligas) IR CHIRURGAS 
(daro operacijas)'. 
OFISĄ VALANDAS:

Nuo 9 iki 11 A. M.
Nuo 2 iki 4 P.'M. 
Nuo 7 iki 8 P. M. 

Nedeliomis Nuo 10 iki 3 P. M.

PERSKAITYKIT
' šiuomi pranešam,’jog mes ati­
darėm naują pirmos’klesos sal- 

i dainių ir cigarų krautuvę. •’
Kviečiame kaip vyrus, taip ir 

merginas ateit ir persitikrint, 
ar viskas pas mus yra pirmos 
klesos. Atėję pas mus sykį— 
būsite mūsų kostumeriais ant 
visados.
P. Šolomskaa ir P. Kapickas 

465 Lorimer St., prie Grand St.

Telephone Triangle 1469.
LIETUVIS FOTOGRAFAS 
IR MALIOR1US 

Nufotografuoja 
Ir nu maliavoj a
visokius paveiks­
lus įvairiomis 
spalvotoji. At­
naujina senus ir 
kra javus ir su­
daro su ameriko­
niškais. J

Darbą atlieka gerai
Kreipki tęs Šiuo adresui

JONAS STOKES J 
173 Bridge St„ C Brooklyn. N. Y.

pigiai.ir

AR ŽINOTE, DRAUGAI
Kad rūkydami NAUJOKŲ BROLIŲ padarytus cigarus visi tižiau- 
giasi, nes yra gardūs rūkyti, puikiai dega ir dūmas taip kvepia, 

jog visiems . patinka todėl, kad 
padaryti iš geriausio tabako 
Visi inteligentai ir darbo žmonėm 
'juos rūko! Restauracijose, kliu- 

buose, Storuose, pas barbenus iT 
visose lietuviškose užeigose rei- 
kai aukite ir rūkykite po vardu 
JONO—JOHN’S CIGARĄ arb< 
PETRO bei VYTAUTO. Tėmy

, kite, kad būtų vardas ir paveiks-
J. Naujokas. |as an^ bakso, o rūkysi ir P. Naujokas 

.džiaugsies. Į kitus miestus siuntinėjame paštu.
NAUJOKŲ CIGARŲ DIRBTUVĖ

267 Division Avenue, Brooklyn, N. Y.
Naujokų cigarai gfferi, verta paremti.

Taip pat ir kituose miestuose reikalaukite jų cigarų!

SERGANTI VYRAI IR MOTERYS I

PASEKMINGAI IŠGYDOMI PAGAL MŪSŲ
GYDYMO BŪDO.

____ Nepaisant kaip pavojinga liga ir 
kaip senai kenti, aš galiu pagelbėti.

% MANO GYDYMAS SUTEIKIA PASEK 
__ ĮMES įvairiuose apsireiškimuose lięų—«Nervų, 

Od°s» Kraujo Nevalumo, Odos Sugedimo, Chro- 
niŠkų Skaudulių, Abelno Nervų Silpnumo, Jak-

j nų, šlapinimosi Nesmagumų, Reumatizmo, Bern- 
JįSy Į merhoido ir visų kitokių ligų. Ar davei egza-

Į minuoti savo kraują ir ar žirni teisingą padėtį?
X-Ray; kraujas tiriamas Wassermaa’o sis- 

tema ir vaistais. Teisingas tyrinėjimai ir

f^MOMSHS^ra^NAjE^IR^SraUJ ŠUTEIKiAMAS ’ 
' mano ypatiškas patarimas kiekvienam atsilankiusiam, nes prie 

kiekvieno paciento būnu ypatiškai.
|! KALBAME LIETUVIŠKAI.

Patarimas ir Egzaminavimas Dykai.
Kasdien nuo 9 iki 8 vai. vakare.

Nedeliomis: nuo 9 ryto iki 4 p. p. >

DR. ZINS
25 METŲ SPECIALISTAS

110 East 16th St., New York, N. Y<
Tarpe 4th Avė. ir Irvine Place
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